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Recursos turísticos y actividades_Urola Garaia 



Ezkio


CASERIO MUSEO IGARTUBEITI 
Es un caserío del s. XVI donde se puede ver el lagar (prensa) de sidra que forma el núcleo y la estructura del caserío. También se pueden ver las diferentes estancias de la casa con objetos de la época. En el centro de interpretación vemos los diferentes tipos de caseríos de Euskadi y cómo era la vida en ellos.

Actividades: Visita guiada en el Museo y centro de Interpretación. Duración 1.5 horas.

CASCO HISTORICO
· Parroquia de San Miguel Arcángel (Ezkio): Iglesia del s. XIV en cuyo interior podemos encontrar un retablo plateresco con relieves de San Miguel.

Actividades: Visita guiada en la iglesia. Duración 1.0 hora..
Itsaso 
CASCO HISTORICO

· La Iglesia de San Bartolomé (Itsaso): Data del s. XVI (aunque conserva restos anteriores) y destaca su retablo mayor.

TURISMO ACTIVO

Ibur Hípica: Escuela cuadra/paseos a caballo/ organización de gymkhanas/marchas.

OTRAS ACTIVIDADES

Caserío Hariztizabal: Elaboración de pan. Actividad de 3h de duración mínimo (se elabora el pan con todo el proceso de fermentación).

Pott Keramika: Taller de cerámica. Duración 1.5 horas




Legazpi 

ECOMUSEO DEL PASTOREO ERREIZABAL 
A través del museo de este caserío podemos conocer la vida del pastoreo (cría de ovejas, obtención de la leche, etc.), así como el proceso de elaboración del queso con denominación de origen “Idiazábal”.

Actividades: Visita guiada y elaboración de queso de Idiazabal. Duración 1.0 horas.



EL RINCON DEL PAN IGARALDE 
En este otro caserío nos muestran la elaboración del pan de forma artesanal. Se ve el antiguo horno de leña así como una demostración de cómo funcionaba el antiguo molino de piedra donde se obtenía la harina para hacer el pan.

Actividades: Visita guiada y elaboración de pan. Duración 1.0 horas

MUSEO DEL HIERRO VASCO
Recorrido por la historia del hierro en Euskadi en general y en este valle en particular. A través de una visita guiada y de los audiovisuales y pantallas táctiles conoceremos la importancia del hierro desde la Edad Media hasta nuestros días.

Actividades: Visita guiada. Duración 1.5 horas (esta visita se hace junto a la Ferrería de Mirandaola)

FERRERIA DE MIRANDAOLA
Ferrería hidráulica del siglo XVI donde se puede ver toda la maquinaria y el funcionamiento de la ferrería así como la vida de los ferrones y el modo de trabajar el hierro en este siglo.

Actividades: Visita guiada. Duración 1.5 horas (esta visita se hace junto al Museo del Hierro Vasco).

Nota: Todas las actividades del Valle del Hierro en Legazpi son complementarias. La propuesta se puede ampliar, intercambiando la actividad del Museo del Hierro y la Ferrería con un paseo hasta los caseríos (un paseo de 45 minutos) y la actividad en los caseríos.





MUSEO CHILLIDA LANTOKI
Antigua papelera donde explica la relación del escultor con el hierro y el papel. En el piso inferior está el pequeño taller de forja del artista así como las máquinas de la gran forja de Patricio Etxeberria con las que Chillida hizo muchas de sus grandes esculturas, como el “Peine del Viento” de Donostia. En el piso superior se sitúa el taller de grabado.

Actividad: Visita guiada en el museo. Duración 1.0 horas








RUTA OBRERA
Un viaje a los años 50. Además de la industrialización en Legazpi, conoceremos el modo de vida y enseñanza a través de la visita a la capilla y a un aula de los años 50 en el colegio del Buen Pastor. 
· -La escuela de los años 50
· -Vivienda obrera

Actividad: Visita guiada. Duración 1.0 horas.

Nota: Estas dos actividades se pueden hacer de forma conjunta.

TURISMO ACTIVO

Picadero Ormazarreta: Escuela cuadra/paseos a caballo/ organización de marchas.

Legazpi Abentura: Actividades de Paintball, Tiro al arco, orientación (GPS y brújula), escalada y salidas guiadas.

Mendi Bazterrak: Recorridos guiados por monte.



Urretxu

MUSEO DE LAS ABEJAS AIKUR
Museo en el que nos enseñan el modo de vida de las abejas: cómo trabajan, cómo se organizan, cómo se comunican. Podemos ver a través de unos cristales varios panales dónde nos enseñan a distinguir a la reina, las obreras etc.

Actividades: Visita guiada. Duración 1.5 horas.
Nota: Situado al lado del Albergue Santa Barbara.






IGLESIA SAN MARTIN DE TOURS
Parroquia de Urretxu, de origen medieval, en la que, al igual que en la Antigua de Zumárraga, destaca su magnífico interior de piedra y madera.
Actividades: Visitas guiadas en la iglesia. Duración 1.00 horas
Nota: La visita guiada a la iglesia de San Martin de Tours se puede complementar con la visita al casco Antiguo.






MUSEO DE MINERALES Y FOSILES URRELUR
Situado en la planta baja de la Casa Cultura Aizpurunea que consta de dos partes: Una dedicada a los minerales con unas 1000 piezas catalogadas y clasificadas y otra dedicada a los fósiles con piezas procedentes de los cinco continentes y presentadas en orden cronológico. Además cuenta con una sección especial dedicada a las rocas. 

Actividades: Visita guiada. Duración 1:00 horas.

CASCO HISTÓRICO 
Visita al casco medieval,  en la que se podrán ver diferentes Casas Palacio y contextualizar la vida del conocido cantautor Urretxuarra Iparragirre.
· Iparragirre 
José María Iparraguirre Balerdi nació en Urretxu el 13 de agosto de1820. Cantautor que compuso las más bellas canciones sobre el País Vasco de su época. Urretxu cuenta con varios recuerdos de su memoria y en la casa de Cultura de Urretxu en la calle Jauregi, frente al Ayuntamiento de Urretxu, podrán visitar el audiovisual sobre la vida de Iparraguirre. 


OTRAS ACTIVIDADES


Irina Tartarova: Talleres de repostería fácil (cupcakes).









Zumárraga 


ERMITA DE LA ANTIGUA
Ermita medieval, “Antigua” parroquia de Zumárraga, joya de la arquitectura religiosa popular vasca. Destaca su bello interior de piedra y madera. Está dentro de la denominada “Ruta de los tres templos” dentro del proyecto supracomarcal “Tierra Ignaciana” (Comarcas de Urola Erdia, Urola Garaia y Debagoiena).

CENTRO DE INTERPRETACIÓN DE LA ANTIGUA
El centro de Interpretación pretende dar a conocer la evolución de Zumárraga y la Ermita de la Antigua, ofreciendo un recorrido por la historia de la localidad que comienza en el siglo XIV y llega hasta nuestros días.




TURISMO ACTIVO

Picadero Ormazarreta: Escuela cuadra/paseos a caballo/ organización de marchas/Vuelta a Beloki.




OTRAS ACTIVIDADES

ERMITA DE SAN CRISTOBAL: Visita a la ermita de San Cristobal. Duración ( paseo y visita 2.0 horas)


CASA TORRE LEGAZPI Y PARROKIA: Visita a la Casa Torre Legazpi y a la Parroquia de Nuestra Sª de la Asuncion en Zumárraga. Duración: 1.00 horas.
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