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RESOLUCIÓN DEL DIRECTOR GENERAL MEDIO AMBIENTE POR LA QUE SE EMITE EL DOCUMENTO DE REFERENCIA PARA LA EVALUACIÓN CONJUNTA DE IMPACTO AMBIENTAL DEL PLAN GENERAL DE ORDENACIÓN URBANA DE LEZO
1. ANTECEDENTES

De acuerdo con lo previsto en el artículo 41 de la Ley 3/1998, de 27 de febrero, general de protección del medio ambiente del País Vasco, y según lo establecido en el artículo 3 del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental, los planes generales de ordenación urbana, así como sus modificaciones, que afecten a suelo no urbanizable, deberán someterse preceptivamente al correspondiente procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental. 
Asimismo, los planes generales de ordenación urbana (PGOU) entran dentro del ámbito de aplicación de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente, cuyo artículo 9 establece que el alcance, nivel de detalle y el grado de especificidad del informe de sostenibilidad ambiental se determinará por el órgano ambiental, tras identificar y consultar a las administraciones públicas afectadas y al público interesado, mediante la emisión de un documento de referencia que incluirá, además, los criterios ambientales estratégicos e indicadores de los objetivos ambientales y principios de sostenibilidad aplicables en cada caso.
El 23 de julio de 2008, se recibe en esta Dirección General de Medio Ambiente una resolución de la Alcaldía del  Ayuntamiento de Lezo adoptada el 17 de julio de 2008, mediante el que comunica la aprobación del documento de Avance del Plan General de Ordenación Urbana de Lezo así como del Estudio de Evaluación Conjunta de Impacto Ambiental que se integra en el mismo. Asimismo, solicita que se emita informe preliminar de impacto ambiental. 
Junto con la solicitud, el Ayuntamiento remite el avance y el Estudio de Evaluación Conjunta de Impacto Ambiental del mismo, estudio que sigue los apartados establecidos en el Anexo I del Decreto 183/2003.  
La competencia sustantiva para la aprobación definitiva del Plan General  de Ordenación Urbana del municipio de Lezo corresponde a la Diputación Foral de Gipuzkoa, por lo que, en aplicación del artículo 44 de la Ley 3/1998, de 27 de febrero y en consonancia con lo establecido en el artículo 11.2.1. c) del Decreto Foral 36/2008, de 20 de mayo, sobre estructura orgánica y funcional del Departamento de Desarrollo Sostenible, corresponde a esta Dirección General de Medio Ambiente la emisión de las resoluciones relativas a los aspectos a considerar en la evaluación conjunta de impacto ambiental de planes y programas.

Recibida la solicitud, se inicia, por parte de la Dirección General de Medio Ambiente, el trámite de identificación y consulta a las administraciones afectadas y al público interesado previsto en el artículo 9 de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre la evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente.

Este informe constituye el documento de referencia contemplado en el artículo 9 de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente y da respuesta al trámite de consulta previsto en el artículo 6 del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental.
2. CONSULTAS REALIZADAS

En aplicación de lo previsto en el artículo 9 de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre la evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente se han identificado y consultado las siguientes administraciones y entidades.
· Dirección de Montes y Medio Natural de la DFG.

· Dirección de Cultura de la DFG.

· Dirección de Agricultura y Desarrollo Rural de la DFG.

· Dirección General de Ordenación del Territorio de la DFG
· Dirección General de Gestión y Planificación del Departamento de Infraestructuras Viarias de la DFG.
· Dirección de Movilidad y Transporte Público de la DFG.
· IHOBE.
· Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco.
· Agencia Vasca del Agua.
· Dirección de Biodiversidad y Participación del Gobierno Vasco.
· Dirección de Planificación, Evaluación y Control Ambiental del Gobierno Vasco.
· Dirección de Ordenación del Territorio del Gobierno Vasco.
· Dirección de Infraestructuras de Transporte del Gobierno Vasco.
· Dirección de Atención de Emergencias del Gobierno Vasco.
· Dirección Territorial de de Gipuzkoa del  Departamento de Sanidad del Gobierno Vasco.
· Grupo ecologista Eguzki.
· Grupo ecologista Ekologistak Martxan Gipuzkoa.
· Sociedad de Ciencias Aranzadi.
· Ayuntamiento de Oiartzun.
· Ayuntamiento de Hondarribia.
· Ayuntamiento de Errenteria.
· Ayuntamiento de Pasaia.
· Ayuntamiento de Irun.
· Mancomunidad de San Marcos.

· ENBA (Euskal Herriko Nekazarien Elkartasuna).
· EHNE (Euskal Nekazarien Batasuna).
· Servicio Provincial de Costas de Gipuzkoa.
· Autoridad Portuaria de Pasajes.
· Mancomunidad de Aguas del Añarbe.
· Behemendi.
· Oarsoaldea S.A.

Se han recibido las respuestas de la Autoridad Portuaria de Pasajes, del Ayuntamiento de Irun, la Dirección Territorial de Gipuzkoa del Departamento de Sanidad, de la Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco de las que se adjuntan copias junto con el presente informe.
La Autoridad Portuaria de Pasajes, remite escrito con fecha 8 de Agosto de 2008 por el que solicita que se prolongue el plazo de un mes que se les concedió para realizar las consideraciones oportunas debido al periodo vacacional del mes de agosto.
Por su parte, el Ayuntamiento de Irun entiende adecuado el Avance redactado y su ECIA a los objetivos perseguidos por el municipio de Lezo así como el proceso de tramitación emprendido. 
La Dirección Territorial de Gipuzkoa del Departamento de Sanidad considera que la ejecución del citado Plan no presenta impactos de consideración para la salud pública que supongan aspectos fundamentales que deban de ser tenidos en cuenta a la hora de la realización del estudio de impacto ambiental o en el propio proceso de evaluación.
La Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco informa que los listados de bienes inmuebles de interés cultural que gozan en este momento de protección legal son correctos en la documentación, si bien dejan constancia de que el Conjunto Monumental del Camino de Santiago se encuentra en estos momentos en proceso de modificación, por lo que su actual demarcación puede estar sujeta a variaciones. En cuanto a los listados de elementos que cuentan con propuesta para ser protegidos legalmente a través de los mecanismos que prevé la Ley 7/1990 del Patrimonio Cultural Vasco (Monumentos Calificados e Inventariados), se han incorporado nuevos elementos que se recogen en el anexo 1 del informe lo cual, a su vez, altera el listado de elementos inmuebles anteriormente propuestos para ser custodiados a nivel municipal.  Finalmente, el listado de zonas de presunción arqueológica incluido en la documentación se considera correcta. 
En caso de recibirse alguna respuesta posterior a la emisión de este documento de referencia, ésta será remitida al Ayuntamiento de Lezo en el plazo más breve posible, a fin de que sea tenida en cuenta en la redacción del Plan General y en la elaboración del estudio de ECIA.

3. CRITERIOS AMBIENTALES ESTRATÉGICOS

Además de los objetivos y criterios de ordenación que se ha planteado el avance del PGOU, a la hora de diseñar las determinaciones del PGOU y en consonancia con los criterios de una ordenación de carácter sostenible avalada en la Estrategia Ambiental Vasca de Desarrollo Sostenible 2002-2020,  el Programa Marco Ambiental de la Comunidad Autónoma del País Vasco 2007-2010, la Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo, y diversos documentos de desarrollo
,  se tendrán, igualmente presentes los siguientes principios:
· En la elección definitiva entre las alternativas propuestas para usos residenciales e industriales deberá priorizarse : 

· aquellas alternativas que opten por la utilización de suelos ya urbanizados frente a los que se desarrollan en suelos no urbanizados aunque se encuentren cerca de la trama urbana. 

· aquellas alternativas que produzcan en conjunto una menor afección a los valores ambientales del término municipal de Lezo. Así se escogerán aquellas que: 
· Preserven los suelos agrícolas de alto valor estratégico, sobre todo si afectan a explotaciones en funcionamiento.
· Impliquen una menor afección a hábitats de interés comunitario y a la conectividad ecológica. 

· aquellas alternativas que planteen una menor ocupación de suelo y en cualquier caso, esta se restrinja estrictamente a las necesidades detectadas. 
· Incluir la variable ruido en la Ordenación del municipio. El PGOU contendrá una zonificación acústica del territorio en áreas acústicas, de acuerdo con las previstas en la Ley 37/2003, de 17 de noviembre, del ruido, y en el  Real Decreto 1367/2007, de 19 de octubre, por el que se desarrolla, teniendo en cuenta la existencia en el mismo de zonas de servidumbre acústica y de reservas de sonido de origen natural establecidas de acuerdo con las normas anteriores. Los objetivos de calidad acústica deberán tenerse en cuenta a la hora de determinar la capacidad de acogida de las diferentes zonas.
· Mejorar la calidad ambiental de los núcleos urbanos, promocionando y aumentando las zonas verdes y ubicando éstas, cuando sea posible, cerca de los núcleos urbanos y fácilmente accesibles. 

· Priorizar zonas urbanas compactas y variadas con una densidad media-alta y establecer una normativa urbanística que permita que exista una buena mezcla y complejidad de usos en los entornos urbanos y relegue a las zonas industriales sólo a aquellos usos claramente incompatibles con los residenciales, contribuyendo de esta forma a reducir la generación de movilidad. 
· Gestionar la demanda de movilidad de las personas reconduciendo el reparto modal hacia el caminar, la bicicleta y el transporte colectivo. Las posibles alternativas que se planteen para responder a la demanda de aparcamiento deberán tener en cuenta este criterio ambiental estratégico. En todo caso, deberían plantearse alternativas para gestionar dicha demanda, reduciendo al mínimo imprescindible el consumo de suelo. 
4. CONTENIDO y ALCANCE DEL ESTUDIO DE ECIA

Revisado el contenido del estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental remitido y contrastado el mismo con lo establecido en el Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental y lo que la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente establece para los informes de sostenibilidad ambiental en su  anexo I, se deberá completar dicho estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental del PGOU de Lezo en los siguientes aspectos: 
4.1.– Análisis de las interacciones con otros planes o programas
Se completará este apartado en los siguientes aspectos: 

· Directrices de Ordenación Territorial de la CAPV (DOT): tal y como se establece en las DOT, el planeamiento municipal deberá delimitar los ámbitos afectados por las actividades extractivas. 
· Plan Territorial Sectorial Agroforestal: se incluirá un análisis de cómo los criterios y actuaciones propuestas en el PGOU se acomodan a las determinaciones de este plan, especialmente en lo que se refiere a la protección de los suelos que este plan incluye dentro de la categoría de "Alto valor estratégico".
· Plan Territorial Sectorial de Ordenación de las Márgenes de los Ríos y Arroyos de la CAPV. Se definirán, en base a lo establecido en la normativa de este plan, los retiros mínimos de edificación y urbanización que se deberán respetar en las áreas de nuevo desarrollo que se proponen en la ribera de cauces de agua, es decir: Gaintxurizketa, Sagastiberri y Arraitoki.  Asimismo y teniendo en cuenta que, por la Orden de 10 de diciembre de 2007 de la Consejera de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio se ha aprobado inicialmente la 1.ª modificación del Plan Territorial Sectorial de ordenación de los Ríos y Arroyos de la Vertiente Cantábrica, se revisará e incluirá aquellas determinaciones de esta  primera modificación que pudieran influir en el PGOU de Lezo. 
· Otros Planes con incidencia en el ámbito de estudio: el análisis de los planes que el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental remitido incluye en este epígrafe no deberá limitarse a hacer un resumen del contenido de los mismos, sino, también, a establecer cómo se han incorporado las directrices, criterios y acciones de dichos planes en el propio PGOU. Así, por ejemplo, en el análisis del Plan de Acción de la Agenda 21 Local de Lezo, se establecerá cómo se ha desarrollado, en aquellos aspectos que puedan ser abordados directa o indirectamente desde un plan urbanístico, las líneas estratégicas que contiene. 
· Otros planes no analizados en el Estudio de Evaluación Conjunta remitido y que deberán ser sometidos al análisis contemplado en el apartado 2 del Anexo del Decreto 183/2003.  Además de los planes considerados en el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental, los redactores de dicho estudio deberán analizar cómo se van a incorporar en el PGOU las directrices y criterios establecidos en los siguientes planes: 
· Estrategia Ambiental Vasca de Desarrollo sostenible 2002-2020 y el  Programa Marco Ambiental 2007-2010.
· Plan Vasco de Lucha Contra el Cambio Climático 2008-2012.
· Plan de acción de calidad del aire en la Comarca de Pasaialdea. 

· Plan de evaluación del impacto sonoro en el municipio de Lezo:  se completará la información proporcionada por el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental sobre este plan, detallando la zonificación por sensibilidad acústica  y los criterios de calidad acústica establecidos en el mismo y su aplicación en la calificación y clasificación del suelo propuesta.
· Directrices para la Utilización Sostenible del Agua de Gipuzkoa

· PTS de Vías Ciclistas de Gipuzkoa (Avance)

4.2.– Análisis, diagnóstico y valoración ambiental del ámbito afectado por el Plan 

Tras analizar el apartado 3 y el anexo I del estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental remitido, así como el contenido de las respuestas a consultas previas emitidas por otras administraciones, se completará dicho estudio incorporando los siguientes aspectos: 
· Se incluirán las modificaciones en el Patrimonio histórico-arquitectónico establecidas por el Centro de Patrimonio Cultural Vasco en su  respuesta a consultas previas. 
· Se identificarán también aquellos factores inherentes al metabolismo urbano y, por tanto, con influencia en la calidad de vida de los habitantes del municipio tales como el ciclo de agua (existencia de recursos hídricos necesarios para satisfacer las nuevas demandas, incremento en la producción de aguas residuales y previsiones para su tratamiento, etc.), producción y gestión de residuos, patrones de movilidad, etc. 
· Se modificarán, en lo que sea necesario por los anteriores estudios, las conclusiones del diagnóstico ambiental. Esta diagnosis no se centrará exclusivamente en los problemas asociados a la afección al medio rural y/o natural sino también a los que pudieran afectar al medio urbano.
4.3.– Identificación y valoración de impactos de las diferentes actuaciones del PGOU 

Además de identificar y valorar los impactos ambientales de las nuevas actuaciones que inciden sobre el suelo rural, tal y como se lleva a cabo en el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental remitido, se analizarán también los procedentes del resto de nuevas propuestas planteadas en el PGOU, es decir, Zelai, Maintzine, Algeposa y Arraitoki. También deberá hacerse una aproximación a los impactos emanados de otras propuestas del plan, como las asociadas a los nuevos sistemas de movilidad (nuevos viales, bidegorris, etc.) o a  la creación del parque agroecológico. 
Asimismo, la identificación y valoración no se limitará a los impactos directos causados  por la transformación física del ámbito ordenado sino que, también, deberá contemplarse, en lo que sea posible,  los impactos derivados de la regulación de usos y actividades que pretenda llevar a cabo el PGOU. (p.e. Generación de molestias por olores desagradables a causa de la implantación de granjas de animales al autorizar el PGOU este tipo de actividades en una determinada zona).
4.4.– Propuesta de medidas protectoras, correctoras y compensatorias 
En función del nuevo análisis de impactos que desarrolle el estudio de evaluación conjunta en respuesta al contenido del anterior apartado, se impondrán las medidas protectoras, correctoras y compensatorias que se consideren adecuadas, para las nuevas actuaciones. Asimismo, se deberán completar las medidas generales centrándose no sólo en el medio ambiente urbano sino también en el rural. 
Este nuevo diseño de medidas protectoras y correctoras, tanto generales como para las nuevas actuaciones, tendrá que marcarse, además de los objetivos y criterios ya manejados por el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental  los siguientes: 
Reducir la probabilidad de ocurrencia de los impactos más significativos (Punto 6.3.1 del Anexo del Decreto 183/2003)

 Se adoptarán medidas para:
· Evitar la expansión de especies exóticas.
· Restaurar paisajísticamente las áreas degradadas o afectadas por las actuaciones del PGOU.
· Delimitar las zonas que presenten riesgos geológicos.
· Aplicar los criterios y procedimientos establecidos en la Ley 1/2005, de suelos contaminados.

· Considerar el impacto acústico (apantallamientos, ordenación frente al ruido, etc.) en zonas problemáticas al respecto. En este sentido, se deberá tener en cuenta la zonificación por sensibilidad acústica y los criterios de calidad acústica establecidos en el "Plan de Evaluación de Impacto sonoro del municipio de Lezo".
· Cuando no sea posible la conexión con la red de saneamiento municipal, incluir en la normativa la obligación de contar con sistemas de depuración autónomos.
· Establecer medidas para evitar la contaminación lumínica. 
Medidas protectoras dirigidas a conservar recursos naturales estratégicos (Punto 6.3.3 del Anexo del Decreto 183/2003)

Habrá que tener en cuenta, entre otras:

· La necesidad de reservar suelo para proteger y tutelar el suelo no urbanizable (SNU) mediante la incorporación (compra, cesión, expropiación) de terrenos de especial interés al patrimonio municipal de suelo.

· Desarrollar ordenanzas que fijen las condiciones para el emplazamiento y desarrollo de actividades admisibles en SNU.
· Restaurar los hábitats potenciales incidiendo en la recuperación de los bosques de ribera en las vaguadas y el marojal en la ladera sur de Jaizkibel.

· Minimizar los impactos en el corredor ecológico y proteger y restaurar las zonas más sensibles del mismo. 

· Exigir, en general, para aquellos proyectos con un impacto paisajístico significativo susceptibles de ser autorizados, la obligación de incorporar programas de restauración para el posible otorgamiento de la licencia correspondiente.

· Promover la restauración y el acondicionamiento de espacios degradados (canteras, vertederos, escombreras, etc.).

Medidas para mejorar el medio ambiente urbano (Punto 6.3.4 del Anexo del Decreto 183/2003):

· Tener en cuenta la zonificación establecida en el mapa de ruido del municipio a la hora de la redacción de la normativa por la que se autoricen usos y actividades.
· Redacción de planes de accesibilidad y movilidad.
· Se preverán espacios adecuados para la recogida selectiva de residuos urbanos.
Medidas Compensatorias (Punto 6.3.5 del Anexo del Decreto 183/2003):

· Naturalización de superficies actualmente impermeables que compensen la creación de superficies impermeables durante las fases de urbanización.
· Naturalización de tramos de cursos fluviales que compensen actuaciones de encauzamiento o modificación de regatas.
· Medidas de restauración en áreas degradadas como compensación de la afección de hábitats de interés por actuaciones derivadas del PGOU.

· Creación o restauración de corredores biológicos o de elementos de interés conector que compensen la fragmentación generada por la ejecución de infraestructuras lineales.

Finalmente, en cumplimiento del Anexo I del Decreto 183/2003, se deberá incluir dentro del apartado de medidas protectoras y correctoras los siguientes apartados:
· Estimación, en su caso, del coste económico de la aplicación de las medidas propuestas y planificación temporal para la ejecución de las mismas. 

· Criterios y directrices generales para el diseño de planes o programas de rango inferior cuyo objeto sea localizar o concretar propuestas del plan o programa objeto de evaluación.

· Criterios para introducir en las evaluaciones conjuntas o individualizadas de impacto ambiental subsiguientes. 
4.5.– Programa de supervisión de los efectos del plan y del cumplimiento de los objetivos ambientales
Se completará el programa de supervisión incorporado en el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental remitido en los siguientes aspectos: 
· Se definirán nuevos indicadores para la supervisión de aquellas nuevas medidas protectoras, correctoras y compensatorias que se diseñen en cumplimiento del apartado anterior.  Para la definición de los mismos, se podrán utilizar indicadores ya existentes como: los fijados en la agenda local 21, los propuestos en la publicación Planeamiento Urbanístico con Criterios de Sostenibilidad. 2005, los definidos en el cuadro del mando integral del Programa Marco Ambiental 2007-2010, etc. 
· Se establecerán los niveles límite o de referencia para los parámetros cuantificables. 
· En el diseño de los programas de supervisión, se analizará la posibilidad, aunque sea parcial, de coordinar su ejecución con otros mecanismos de supervisión ya existentes como la Agenda Local 21. 
4.6.- Informe sobre la viabilidad económica de alternativas y medidas

En cumplimiento del anexo I de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente, se aportará un informe sobre la viabilidad económica de las alternativas y de las medidas dirigidas a prevenir, reducir o paliar los efectos negativos que pudiera generar la aplicación del Plan General.
4.7.- Documentación gráfica
Se completará la documentación gráfica que acompaña al estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental remitido en los siguientes aspectos: 

· Para una mejor localización en el territorio de las diferentes variables ambientales analizadas en el anexo I del estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental, se presentarán los planos incluidos en dicho anexo a una escala similar a la de los planos que acompañan el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental (escala 1:5000).
· En cumplimiento del art. 15.2 del R. D. Legislativo 2/2008, de 20 de junio, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Suelo, se deberá incluir un mapa de riesgos naturales. 

· Se incluirá cartografía reflejando los ámbitos o recursos que van a ser objeto de supervisión.
5. SOLICITUD DE INFORME PRELIMINAR DE IMPACTO AMBIENTAL
En aplicación de lo establecido en el artículo 17 del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental, con carácter previo a la aprobación inicial del PGOU, el Ayuntamiento de Lezo solicitará nuevamente, a esta Dirección General de Medio Ambiente, la emisión del Informe Preliminar de Impacto Ambiental, debiendo acompañar la solicitud, del documento para aprobación inicial del PGOU y del correspondiente estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental cuyo contenido deberá ser completado con las determinaciones especificadas en el apartado 3 de este documento de referencia.
Donostia-San Sebastián,     de octubre de 2008

EL DIRECTOR GENERAL DE MEDIO AMBIENTE,

    Fdo.: JAVIER ZARRAONANDIA ZULOAGA

� Criterios de sostenibilidad aplicables al planeamiento urbano. 2003.. y Manual para la Redacción de Planeamiento Urbanístico con Criterios de Sostenibildad. 2005. Dept. de Ordenación del Territorio y Medio Ambiente del G.V
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