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ANEXO
DOCUMENTO DE ALCANCE DEL ESTUDIO AMBIENTAL ESTRATÉGICO DE LA MODIFICACIÓN PUNTUAL DE LAS NORMAS SUBSIDIARIAS DE AMEZKETA, RELATIVA AL A.I.U. 2 ARALARKO PAPELERA
1. ANTECENTES

El Ayuntamiento de Amezketa ha iniciado los trámites para modificar puntualmente sus Normas Subsidiarias de planeamiento en relación al A.I.U. 2 Aralarko Papelera.
De acuerdo con la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental, deben someterse a evaluación ambiental estratégica ordinaria los planes y sus modificaciones que se aprueben por una administración pública, su elaboración venga exigida por una disposición legal y, entre otros supuestos, establezcan el marco para la futura autorización de proyectos legalmente sometidos a evaluación de impacto ambiental y/o afecten a un espacio perteneciente a la Red Natura 2000.

Asimismo, de acuerdo con lo previsto en el artículo 4 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas, las modificaciones de los planes generales de ordenación urbana que puedan tener efectos significativos sobre el medio ambiente deben someterse preceptivamente al correspondiente procedimiento de evaluación ambiental estratégica. 

La Modificación puntual de la Normas Subsidiarias relativa al A.I.U. 2 Aralarko Papelera (MNNSS) se encuentra incluida entre los supuestos anteriores, por lo que su tramitación exige que sea sometida a una evaluación ambiental estratégica. A estos efectos, el Ayuntamiento de Amezketa solicita, mediante escrito recibido el 14 de octubre de 2015, el inicio de la tramitación ambiental del expediente. La solicitud se acompaña del documento inicial estratégico para la evaluación ambiental de la Modificación. 
En virtud de lo que establecen el artículo 19 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental y el artículo 10 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, con el fin de integrar los aspectos ambientales en la preparación de los planes y programas, el órgano ambiental debe elaborar un documento de alcance (documento de referencia conforme a la terminología del Decreto autonómico) con objeto de delimitar la amplitud, nivel de detalle y grado de especificación que debe tener el estudio ambiental estratégico (EsAE), previa consulta a las administraciones afectadas y al público interesado. 

En aplicación del artículo 44 de la Ley 3/1998, de 27 de febrero, y en consonancia con lo establecido en el Decreto Foral 3/2015, 24 de junio, en aquellos casos en los que la competencia sustantiva para la aprobación de un plan resida en la Diputación Foral de Gipuzkoa, como es el caso de la Modificación de las Normas Subsidiarias de Amezketa, corresponde al Departamento de Medio Ambiente y Obras Hidráulicas su evaluación ambiental. Por tanto, esta Dirección General de Medio Ambiente procede a emitir el presente Documento de alcance, que constituye, asimismo el Documento de referencia contemplado en el artículo 10 del Decreto 211/2012.
2. CONTENIDO DE LA MODIFICACIÓN
El ámbito de la Modificación puntual de las NN.SS. (MNNSS) que ha iniciado el Ayuntamiento de Amezketa se corresponde al A.I.U. 2 Aralarko Papelera, que con una superficie aproximada de 5 has, alberga la planta productiva de la empresa Papel Aralar S.A. La empresa cuenta con Autorización Ambiental Integrada con fecha de 25 de abril de 2008 y actualmente está procediendo a su actualización.
La empresa ha modificado recientemente su actividad, pasando a fabricar papel para la producción de toallitas húmedas biodegradables, para lo que ha instalado una nueva máquina de papel y construido un edificio para albergarla, con capacidad para acoger una segunda máquina. El proyecto de transformación productiva requiere un aumento de la capacidad de almacenaje y otras reformas, para lo que es necesario modificar la ordenación urbanística del área, ya que la construcción del edificio que alberga la nueva máquina ha agotado la edificabilidad establecida por el planeamiento urbanístico vigente. 

Con este fin, la Modificación puntual de las NNSS se plantea para dar respuesta a las siguientes necesidades:

1. Posibilitar la construcción de un almacén automático para producto terminado.

2. Prever el incremento de volumen del almacén de materia prima.

3. Establecer un remanente de edificabilidad para pequeñas ampliaciones o remodelaciones que pueda ser necesario ejecutar en el futuro.

Para dar respuesta a las necesidades anteriores, el documento de inicio analiza diversas alternativas: expone primeramente tres opciones que califica como “alternativas no viables económicamente” y se centra, posteriormente, en dos alternativas para la construcción del almacén de producto terminado y dos más para la construcción del almacén de materia prima.

Alternativas relativas a la construcción del almacén de producto terminado:

· Alternativa 1.1.: Supone la construcción de un nuevo edificio con unas dimensiones en planta de aproximadamente 57 m. x 52 m. y una altura de unos 25 m sobre las actuales instalaciones de almacenamiento de producto terminado. Al construirse sobre suelo artificializado, presenta la ventaja de no consumir suelo natural. Sin embargo, su impacto visual y paisajístico sería muy elevado, ya que tendría una influencia visual muy grande para el núcleo urbano, al adquirir un gran protagonismo en relación a la plaza del municipio. El emplazamiento presenta además un importante riesgo de inundación. 
· Alternativa 1.2.: En este caso, se construiría un nuevo edificio ubicado en la ladera situada al oeste de la planta, con unas dimensiones en planta aproximadas de 58 m. de frente x 54 m. de fondo y una altura aproximada de 25 m. sobre rasante, pudiendo bajar sobre la rasante del terreno para aumentar la capacidad. La solera estaría escalonada para reducir la excavación necesaria. Su impacto visual sería menor que la alternativa anterior, más reducido al quedar el edificio integrado en la ladera y el emplazamiento no tiene riesgo de inundación, si bien supone consumir suelo natural  y ocupar 3.970 m2  de la “zona de campiña” del Parque Natural de Aralar. 
Alternativas relativas a la construcción del almacén de materia prima:
· Alternativa 2.1.: Opción que se basa en la ampliación del almacén de materia prima situado en la zona delantera de la fábrica, junto al cauce del río Amezketa, que supone aumentar la altura interior de la edificación de los 6 m actuales a los 25 m. Presenta la ventaja de ubicarse en un emplazamiento artificializado y no consumir suelo natural. Sin embargo, al tratarse de un edificio exento situado en una zona delantera de la fábrica, su impacto visual y paisajístico sería muy elevado, constituyendo una barrera visual importante que reduciría la perspectiva visual. El emplazamiento presenta asimismo un elevado riesgo de inundación, al situarse dentro de la línea de Q100. 

· Alternativa 2.2.: Supone la ampliación del actual almacén de materia prima situado en la zona trasera de la fábrica junto a la ladera del monte. El edificio actual tiene una altura interior de unos 10 m. que se incrementaría hasta los 25 m. Al igual que la opción anterior, presenta la ventaja de ubicarse en un emplazamiento artificializado y no consumir suelo natural y, según se afirma en el documento de inicio, el impacto visual sería menor, al situarse el edificio junto a la ladera del monte que amortiguaría en gran parte el impacto de la volumetría resultante.
Analizadas las cuatro opciones expuestas, el documento de inicio se inclina, atendiendo a los condicionantes ambientales del entorno, entre los que destacan el impacto visual y paisajístico y el riesgo de inundabilidad, por desarrollar la alternativa 1.2 para la construcción del almacén automático de producto terminado y la alternativa 2.2. para el incremento de volumen del almacén de materia prima.
3. CONSULTAS REALIZADAS
Una vez recibida la solicitud del Ayuntamiento de Amezketa, se realizó, por parte de la Dirección General de Medio Ambiente, el trámite de consultas a las administraciones afectadas y al público interesado previsto en el artículo 19 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental y del artículo 9 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas. En esta fase, se consultaron las siguientes entidades e instituciones:

· Dirección General de Montes y Medio Natural del Departamento de Innovación, Desarrollo Rural y Turismo de la Diputación Foral de Gipuzkoa.

· Dirección General de Agricultura y Desarrollo Rural del Departamento de Innovación, Desarrollo Rural y Turismo de la DFG

· Dirección  General de Cultura del la DFG

· Dirección General de Ordenación del Territorio de la DFG
· Dirección General de Gestión y Planificación del Departamento de Infraestructuras Viarias de la DFG.
· Dirección General de Movilidad y Transporte Público de la DFG

· Dirección General de Obras Hidráulicas de la DFG

· IHOBE

· Agencia Vasca del Agua (URA)

· Dirección de Administración Ambiental del Gobierno Vasco

· Dirección de Medio Natural y Planificación Ambiental del Gobierno Vasco

· Dirección de Planificación Territorial y Urbanismo del Gobierno Vasco

· Dirección de Prevención de Emergencias y Meteorología del Gobierno Vasco

· Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco

· Dirección de Infraestructuras del Transporte del Gobierno Vasco
· Dirección Territorial de Gipuzkoa del Departamento de Sanidad del Gobierno Vasco.
· Comisaría de Aguas de la Confederación Hidrográfica del Cantábrico

· EHNE (Euskal Herriko Nekazarien Elkartasuna)

· ENBA (Euskal Nekazarien Batasuna)

· Consorcio de Aguas de Gipuzkoa

· Grupo ecologista Eguzki

· Grupo ecologista Ekologistak Martxan Gipuzkoa

· Aranzadi Zientzia Elkartea 
· Tolosaldea Garatzen S.A.
· Tolomendi
· Asociación ornitológica Itxas Enara

· Haritzalde Naturzaleen elkartea

· Zumadi Eskola

Asimismo, el documento de inicio ha estado accesible en el portal de Internet del Servicio de Medio Ambiente de la DFG www.gipuzkoaingurumena.eus para que el público en general pudiera realizar las aportaciones de carácter ambiental que considerase oportunas. 
Transcurrido el plazo otorgado para la remisión de respuestas, se han recibido las siguientes: 

· La Delegación Territorial de Gipuzkoa del Departamento de Sanidad del Gobierno Vasco señala que la Modificación no presenta impactos de consideración para la salud pública que deban ser tenidos en cuenta a la hora de realizar el estudio de impacto ambiental, al margen de los que puedan afectar al entorno ambiental del proyecto. 

· IHOBE por su parte, señala la existencia de parcelas que han soportado históricamente actividades potencialmente contaminantes y que por lo tanto pueden suponer un riesgo para los futuros usuarios y/o el medio ambiente. Con carácter previo a cualquier actuación sobre estos emplazamientos sería necesario exigir la realización de una investigación de la calidad del suelo. 

· La Dirección de Medio Natural y Planificación Ambiental del Gobierno Vasco subraya la afección del proyecto al Parque Natural y Lugar de Interés Comunitario de Aralar y la necesidad de que el estudio ambiental estratégico valore si pueden generase afecciones al LIC de Aralar y, en su caso, proceder a una adecuada evaluación. 

· La Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco, por su parte, constata que revisada la documentación remitida y la información con la que cuenta el Centro de Patrimonio Cultural, se localiza la Portería de la Papelera de Aralar, como elemento que cuenta con propuesta de inventariado, por lo que se deberían evitar afecciones críticas y  recomienda que, en caso de afecciones se prevean medidas de protección que garantice su adecuada conservación.
· El Servicio de Montes y Gestión de Hábitats, como órgano responsable de la gestión del Parque Natural de Aralar, señala que la alternativa más razonable es la propuesta en el documento de inicio y que, desde su punto de vista, no se aprecia ningún inconveniente para se lleve a cabo la ampliación de la planta, siempre que se encuentre regulada por la Normas Subsidiarias de planeamiento y se realice en los términos descritos en el informe presentado.   
En caso de recibirse alguna respuesta posterior a la emisión de este documento de alcance, ésta será remitida al Ayuntamiento de Amezketa en el plazo más breve posible, a fin de que sea tenida en cuenta en la elaboración de la MNNSS y del estudio ambiental estratégico. 
4. OBJETIVOS AMBIENTALES ESTRATÉGICOS, CRITERIOS DE SOSTENIBILIDAD Y FUENTES NORMATIVAS 

Los objetivos medioambientales que asuma la Modificación deben tener por objeto minimizar el impacto paisajístico de las edificaciones existes y previstas en el ámbito ordenado, así como atenuar los efectos adversos de la actividad industrial sobre la calidad ambiental de su entorno y, en especial, del núcleo urbano de Amezketa y el Parque Natural de Aralar

En la formulación de la MNNSS deben tenerse presentes los siguientes criterios de sostenibilidad ambiental:

· Priorizar la prevención de los daños ambientales frente a su corrección y compensación, mediante la adecuada consideración de los aspectos ambientales en la formulación de la Modificación. 
· Integrar el factor paisaje desde las primeras fases y como elemento primordial a tener en cuenta en la selección de alternativas. 
· Considerar la Modificación como una oportunidad de mejora ambiental y no sólo como una fuente de impactos ambientales. A estos efectos, puede aprovecharse la Modificación para,
· Recuperar y mejorar ambientalmente, en la medida de lo posible, espacios y elementos degradados del ámbito de actuación, como el cauce y las riberas del río Amezketa. 
· Ordenar el ámbito industrial de modo que se reduzcan los impactos ambientales que produce la actividad sobre su entorno por ruido, olores, emisión de contaminantes, etc.
· Compensar los impactos ambientales producidos por la ampliación de la actividad y el espacio industrial mediante la ejecución de medidas concretas de mejora ambiental de espacios o elementos no directamente afectados por la Modificación, 
· Integrar criterios de  sostenibilidad energética en la ordenación y edificación. 
Las principales normas ambientales que se han considerado en la elaboración de este documento de alcance y que han de tenerse en cuenta en la elaboración de la Modificación son las siguientes:
Europea

· Directiva 92/43/CEE del Consejo, de 21 de mayo de 1992, relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres. 
· Directiva 2000/60/CE por el que se establece un marco comunitario en el ámbito de la política de aguas.

· Directiva 2002/49/CE del ruido.
Estatal
· Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental.

· Real Decreto Legislativo 2/2008, de 20 de junio, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Suelo. 

· Ley 42/2007, de 13 de diciembre, del Patrimonio Natural y de la Biodiversidad, y demás normativa nacional sobre conservación de la naturaleza.
· Ley 37/2003, de 17 de noviembre, del ruido y Real Decreto 1367/2007, de 19 de octubre, que desarrolla la Ley 37/2003, de 17 de noviembre, del ruido, en lo referente a zonificación acústica, objetivos de calidad y emisiones acústicas. 

· Real Decreto Legislativo 1/2001, de 20 de julio, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Aguas y reglamentos para su desarrollo.

· Real Decreto 400/2013, de 7 de junio, por el que se aprueba el Plan Hidrológico de la parte española de la Demarcación Hidrográfica del Cantábrico Oriental.

· Ley 22/2011, de 28 de julio, de residuos y suelos contaminados.
Autonómica

· Ley 3/1998, de 27 de febrero, general de protección del Medio Ambiente.

· Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas. 

· Decreto 169/1994 por el que se declara parque natural el área de Aralar.
· Decreto 168/1994, de 26 de abril, por el que se aprueba el Plan de Ordenación de los Recursos Naturales del área de Aralar.

· Decreto 90/2014, de 3 de junio, sobre protección, gestión y ordenación del paisaje en la ordenación del territorio de la Comunidad Autónoma del País Vasco.

· Ley 1/2006, de 23 de junio, de Aguas.

· Decreto 213/2012, de 16 de octubre, de contaminación acústica de la Comunidad Autónoma del País Vasco.

· Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo.

· Decreto Legislativo 1/2014, de 15 de abril, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Conservación de la Naturaleza del País Vasco y demás normativa autonómica sobre conservación de la Naturaleza.

· Ley 7/1990, de 3 de julio, de Patrimonio Cultural Vasco.
5. VALORACIÓN AMBIENTAL DE LAS PROPUESTAS

La Modificación de las NNSS de Amezketa, tiene por objeto alterar la ordenación urbanística de un ámbito de reducida extensión, que ya se encuentra urbanizado y donde se desarrolla una actividad industrial. Únicamente en la denominada alternativa 1.2. se produciría la ocupación de una reducida extensión suelo natural, por lo que la afección de las actuaciones recogidas en al Modificación sobre el suelo y los hábitats sería, en principio, poco significativa.

Sin embargo, las características de las actuaciones propuestas y los condicionantes sociales y ambientales del entorno provocan que algunos efectos adversos de la MNNSS puedan superar ampliamente el ámbito ordenado y deban ser evaluados en detalle con carácter previo a la selección definitiva de las alternativas. 

Entre los aspectos ambientalmente problemáticos se encuentran la gran altura de las edificaciones y la cercanía del ámbito industrial al núcleo urbano de Amezketa, que provocan que el impacto paisajístico de las actuaciones se extienda por una amplia cuenca visual y que tengan una gran influencia sobre la calidad paisajística del núcleo urbano de la población.

Estudiadas las cuatro alternativas que el documento considera como “alternativas razonables”, dos para la construcción del almacén automático de producto terminado y otras dos para el almacén de materia prima, las preliminarmente seleccionadas por el promotor (alternativa 1.2 para la primea instalación y por la alternativa 2.2. para la segunda), parecen en principio y, a falta del análisis de alternativas que debe realizarse a través del estudio ambiental estratégico, como las más favorables desde el punto de vista ambiental de entre las estudiadas. A pesar de ello, las dos edificaciones proyectadas siguen generando un notable efecto visual sobre su entorno. 

Por otra parte, la alternativa 1.2., la más favorable desde el punto de vista paisajístico, supone la ocupación de suelo actualmente no urbanizado dentro del Parque Natural de Aralar y la afección sobre un hábitat cartografiado de interés comunitario dentro del espacio incluido en la Red Natura 2000, que si bien, por la escasa calidad del hábitat afectado y su relativa abundancia, puede ser poco significativa desde el punto de vista ambiental, puede tener mayor significación desde el punto de vista de la percepción social por la afección directa que supone sobre un espacio protegido. 

El EsAE debe por tanto, orientarse a la búsqueda de alternativas de ubicación y/o diseño de las edificaciones que reduzcan los impactos de las alternativas ya estudiadas y, en el caso de que se determine que no existen dichas alternativas o que éstas no son viables, a determinar las medidas necesarias para reducir, corregir y compensar dichos impactos.  

6. ÁMBITO GEOGRÁFICO Y ASPECTOS AMBIENTALES FUNDAMENTALES A CONSIDERAR EN LA EVALUACIÓN AMBIENTAL ESTRATÉGICA

El ámbito geográfico objeto de evaluación deberá ser suficiente para considerar el conjunto de las afecciones provocadas por las actuaciones previstas en la Modificación y no se limitará al ámbito objeto de ordenación, sino que abarcará el conjunto de las áreas que pueden ser afectadas, de manera directa o indirecta, por las actuaciones planteadas.
Los aspectos ambientales fundamentales a considerar en la evaluación ambiental estratégica de la Modificación serán los siguientes

a. El Impacto paisajístico de las nuevas edificaciones constituye uno de los aspectos más problemáticos de las actuaciones recogidas en la Modificación, por lo que este aspecto debe constituir un elemento central en la evaluación ambiental y uno de los principales factores a considerar en la selección de alternativas de ordenación. A estos efectos, el EsAE debe contar con un estudio de integración paisajística.

b. Posible afección al LIC Aralar. Conforme a la normativa de protección de la Red Natura 2000, se debe evaluar si pueden producirse afecciones significativas al LIC de Aralar y, en su caso, el plan debe ser sometido a una adecuada evaluación
 para garantizar que no se producirán efectos perjudiciales significativos sobre éste espacio, teniendo en cuenta los objetivos de conservación del lugar.
c. Calidad ambiental de Amezketa. Tratándose de la ordenación de una actividad industrial y considerando su cercanía al núcleo urbano de Amezketa, en el proceso de evaluación deben tenerse en cuenta las molestias y riesgos que la actividad puede generar sobre la población por ruidos, olores, emisión de contaminantes, tráfico de camiones, riesgo de incendio u explosión, etc. y valorar de qué modo pueden minimizarse estos impactos desde la ordenación urbanística del ámbito.  

d. Suelos. Gran parte del ámbito sujeto a ordenación presenta suelos inventariados como potencialmente contaminados, por lo que deben adoptarse las medidas preventivas y administrativas previstas en la Ley 4/2015, de prevención y corrección de la contaminación del suelo, para evitar riesgos para la salud humana y el medio ambiente.

e. El río Amezketa, a su paso por el ámbito ordenado, se encuentra profundamente transformado y debe ser protegido de actuaciones que supongan una mayor degradación y, en la medida de lo posible, restaurado mediante la liberación del cauce y la revegetación de sus orillas. En cualquier caso, deben cumplirse las determinaciones que establece el Plan Territorial Sectorial de Márgenes de los Ríos y Arroyos de la CAPV. 
f. Inundabilidad. Asociado al aspecto anterior, el riesgo de inundabilidad debe tenerse presente tanto en la elección de alternativas, como en la ordenación y distribución de usos en el ámbito ordenado.
7. CONTENIDO Y ALCANCE DEL ESTUDIO AMBIENTAL ESTRATÉGICO 

El estudio ambiental estratégico (EsAE), constituirá una parte integrante de la MNNSS y en él se identificarán, describirán y evaluarán los posibles efectos significativos sobre el medio ambiente que puedan derivarse de la aplicación del Plan y las alternativas razonables, técnica y ambientalmente viables, con el fin de prevenir o minimizar los efectos adversos sobre el medio ambiente de la aplicación del Plan. 

El EsAE tendrá, al menos, el contenido mínimo establecido en el anexo IV de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental, así como el contenido que, para los informes de sostenibilidad ambiental, establece el anexo II del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas.

En el desarrollo de los apartados definidos en dichos anexos, se deberán abordar los aspectos que se han ido señalando en este documento, las cuestiones ambientales que han sido percibidas como problemáticas por las administraciones, instituciones y público interesado en las alegaciones y los que se señalan a continuación:
7.1. Resumen del contenido y objetivos principales de la Modificación, así como su relación con otros planes y programas
El EsAE debe presentar un resumen del contenido de la MNNSS, en el cual se describirán los antecedentes, los objetivos y las actuaciones y determinaciones previstas, junto con las alternativas consideradas, así como la planificación temporal de los proyectos y actuaciones.

Por otra parte, deberán analizarse las relaciones del MNNSS con otros instrumentos de ordenación urbanística y planes territoriales y sectoriales que pudieran guardar conexión con el mismo. Como mínimo, deberán tenerse en cuenta, los siguientes: 

· Directrices de Ordenación Territorial de la CAPV (DOT).

· Plan Territorial Parcial del Área funcional de Tolosaldea (Documento de aprobación inicial).

· Plan Territorial Sectorial Agroforestal de la CAPV. 

· Plan Territorial Sectorial de Ordenación de Márgenes de Ríos y Arroyos de la CAPV (Vertiente Cantábrica) y su 1ª modificación.

· Plan de Ordenación de los Recursos Naturales del área de Aralar

· Documento de objetivos y medidas de conservación para la designación de la ZEC de Aralar (ES2120011). (Documento de aprobación previa).

· Plan de acción de la Agenda 21 Local de Amezketa. 
Se determinará la coherencia y relación entre los objetivos y actuaciones del MNNSS con los objetivos y determinaciones de los planes y programas con incidencia en el ámbito. La finalidad será promover la consecución de objetivos comunes y evaluar las distintas alternativas de actuación, en los casos en los que se puedan presentar solapamientos, conflictos o incompatibilidades con los objetivos y líneas de actuación de los otros programas.  

Asimismo, se identificarán los posibles efectos secundarios, acumulativos y sinérgicos con el resto de planes aplicables al ámbito de afección. Los efectos así identificados se evaluarán, en su caso, en el apartado de identificación y valoración de impactos del Plan.

7.2. Objetivos de protección ambiental fijados en los ámbitos internacional, comunitario, estatal, autonómico, foral y local, así como una justificación sobre la manera en que se han tenido en cuenta en la elaboración de la Modificación
El EsAE deberá  explicar el modo en que se han incorporado a la MNNSS los criterios de protección ambiental y de sostenibilidad señalados en el apartado 4 de este  documento de alcance, u otros que se hayan establecido durante la formulación de la Modificación, empleando, cuando sea posible, indicadores y límites establecidos o propuestos. 

7.3. Caracterización ambiental del ámbito urbanístico ordenado y del medio afectado por las actuaciones previstas

El EsAE debe contener una descripción de las características ambientales, tanto del ámbito ordenado como del entorno, que pueden verse afectadas de modo directo o indirecto por las actuaciones previstas en la MNNSS. A estos efectos, se realizarán los estudios específicos necesarios, indicándose las fuentes de información y bibliografía consultada, el trabajo de campo realizado y las metodologías utilizadas.  

En el diagnóstico se describirán los procesos productivos de la papelera, las características del emplazamiento industrial y su entorno, los aspectos ambientales de la actividad (pudiendo utilizar los datos provenientes del programa de vigilancia ambiental de la Autorización Ambiental Integrada), los factores que condicionan la interacción entre la zona industrial y el casco urbano de Amezketa, el estado de los recursos naturales y paisajísticos de la zona, identificarán los elementos y/o recursos que deban ser especialmente protegidos o salvaguardados y otros aspectos que pueden ser relevantes para la evaluación ambiental del plan. 

Este apartado incluirá, además, un análisis de las principales presiones y problemas ambientales que padece el ámbito de análisis, a fin de de valorar cómo afectarán dichos problemas a la MNNSS o si ésta agravará los mismos. 

La descripción no se debe limitar a las características del medio físico, sino que deberá aportar información sobre aspectos o variables que puedan ser modificados o afectados significativamente como consecuencia de la ordenación establecida en la MNNSS, como pueden ser las emisiones sonoras y la calidad acústica, las características demográficas del Amezketa y otras.
Asimismo, en cumplimiento de lo especificado al respecto en el artículo 31.1 del Decreto 105/2008, de 3 de junio, de medidas urgentes en desarrollo de la Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo, debe aportarse un análisis de la capacidad de acogida de los suelos para las previsiones contenidas en la Modificación y que considerará, entre otros aspectos, la información que la administración hidráulica elabore sobre la protección del dominio público.
Este apartado deberá apoyarse en cartografía temática a la escala adecuada relativa a todos los aspectos que finalmente se incorporen al mismo. 
7.4. Resumen motivado del proceso de selección de alternativas. Justificación de la solución adoptada.

El EsAE ha de contener un análisis ambiental de diferentes alternativas técnica y económicamente viables para dar respuesta a los objetivos de la MNNSS, es decir, la construcción de dos edificios de almacenaje y el aumento de la edificabilidad urbanística.

Se evaluará el impacto ambiental de cada una de las alternativas consideradas y su viabilidad técnica y económica. Las alternativas a analizar deben referirse a diferentes combinaciones de ubicación de los edificios e instalaciones y de tipología y diseño de las propias instalaciones. En este sentido, debe evaluarse la viabilidad funcional, económica y ambiental de reducir la altura de los edificios de almacenaje previstos en el documento de inicio. 

Si bien el documento de inicio ya contiene un análisis preliminar de alternativas para la construcción del almacén automático de producto terminado y para el incremento del volumen de almacenaje de materia prima, el EsAE debe tratar de ampliar y completar dicho análisis y, en su caso, corroborar o modificar sus conclusiones, a la luz del conocimiento adquirido en su redacción y considerando opciones no analizadas en el documento de inicio pero que pudieran surgir en fases posteriores, como la mencionada reducción de la altura de las edificaciones u otras posibilidades de diseño, ubicación o distribución de los edificios, dentro o fuera de la actual parcela industrial.

En cualquier caso, las opciones finamente seleccionadas deben ser debidamente justificadas, para lo que se expondrá la metodología empleada y se describirá en qué medida se han considerado los factores ambientales, los técnicos-funcionales y los económicos en el análisis multicriterio que se debe desarrollar. En el caso de que la alternativa finalmente elegida no coincida con la de mejor valoración ambiental, se deberán explicar los motivos que han propiciado su selección.

Se incorporará documentación cartográfica con la localización y características de las diferentes alternativas propuestas.
7.5. Identificación y valoración de los efectos significativos en el medio ambiente de las diferentes determinaciones y actuaciones de la MNNSS. 
Se identificará y valorará cómo afectarán las actuaciones previstas en la MNNSS en los diferentes elementos del medio, entre los que se encontrarán, entre otros, los siguientes:
· El paisaje.

· Los objetivos de conservación del Lugar de Interés Comunitario de Aralar.

· Los suelos agrarios y las actividades agropecuarias.

· La artificialización del suelo.

· La calidad del agua y el cauce y las riberas del río Amezketa.

· La calidad acústica y atmosférica de la zona industrial y el casco urbano de Amezketa.
· La salud de las personas y la exposición de la población a riesgos tecnológicos (explosión, incendio, etc.) y naturales (inundación). 
· El patrimonio monumental y arqueológico.
Los impactos analizados deben comprender los efectos secundarios, acumulativos, sinérgicos, a corto, medio y largo plazo, permanentes y temporales, positivos y negativos.
Para determinar la significación de los impactos detectados, se procurará seguir lo establecido en el anexo III la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental y el anexo III del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas.

Cada uno de los impactos identificados deberá ser caracterizado y valorado en su magnitud e intensidad de acuerdo con la terminología expresada en el apartado 8 del anexo VI de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental. Para ello, se definirán previamente los indicadores de impacto (representativos, relevantes, excluyentes, cuantificables y de fácil identificación) que describan adecuadamente la afección y unos objetivos de calidad ambiental que fijen los límites mínimos aceptables respecto al impacto, tomando como referencia la legislación vigente, así como las directrices de los órganos competentes, en cada caso. 
7.6. Medidas de integración ambiental 

El informe ambiental estratégico definirá medidas para prevenir, reducir y, en la medida de lo posible, contrarrestar cada uno de los impactos que se hayan considerado como significativos en el medio ambiente por las actuaciones previstas en la MNNSS.

Asimismo, la integración de aspectos ambientales no se debería limitar a establecer medidas de respuesta ante un posible impacto, ya que conviene que éstas se complementen con otras que contribuyan a corregir los problemas ambientales y a la consecución de una mayor calidad ambiental en el entorno de la planta industrial.

De este modo, la integración ambiental de la Modificación se debe realizar a través de la adopción de medidas para,

1. Prevenir los impactos ambientales, mediante la integración de los aspectos ambientales desde las primeras fases de la planificación, y selección de alternativas de ordenación de bajo impacto ambiental, de modo que se reduzca la necesidad de aplicar medidas correctoras. Entre estas medidas se encontrarán entre otras, 

a. La ubicación y diseño de los edificios de almacenaje de modo que sean poco visibles desde el exterior. 

b. Identificación de las zonas o puntos ambientalmente sensibles (por ejemplo, las riberas del río o las zonas cercanas a edificios residenciales) donde no se podrán llevar a cabo actuaciones impactantes. 

c. Estudiar la posibilidad de distribuir las edificaciones de forma que se reduzcan los impactos de la actividad industrial sobre áreas residenciales. 

2. Corrección de los impactos ambientales que no se puedan prevenir, incluyendo la restauración ecológica y paisajística de los terrenos y elementos alterados en la fase de obras.

3. Compensación de impactos que no se pueden prevenir ni corregir, entre las que se sugiere estudiar las siguientes:

a. Actuaciones para la mejora de la integración paisajística del conjunto de la zona industrial, más allá de las medidas adoptadas para la integración de las nuevas edificaciones.

b. Actuaciones de restauración morfológica y/o ecológica del río Amezketa a su paso por la zona industrial.

c. Restauración de hábitats de interés dentro del Parque Natural y LIC de Aralar para compensar, en su caso, la urbanización de zonas de campiña de este espacio protegido. 

d. Actuaciones de mejora ambiental y/o paisajística de otras zonas degradadas del municipio de Amezketa. 

Las medidas de integración ambiental deberán estar recogidas en la documentación urbanística de la Modificación y en los proyectos que la desarrollen. Se estimará su coste económico, se describirán las formas de financiación y se establecerá una planificación temporal para su ejecución.
7.7. Estudio de integración paisajística.

Teniendo en cuenta la importancia que poseen los impactos paisajísticos en la evaluación ambiental de la MNNSS, conviene que el EsAE contenga un estudio de integración paisajística, con los contenidos recogidos en el artículo 7 del Decreto 90/2014, de 3 de junio, sobre protección, gestión y ordenación del paisaje en la ordenación del territorio de la CAPV. Si bien dicho articulo se refiere a la integración paisajística de proyectos, en este caso, conviene que se realice en la fase de planificación, teniendo en cuenta que es en esta fase cuando se seleccionarán la alternativa de ubicación, distribución y altura de las dos estructuras paisajísticamente más impactante, el almacén de materia prima y el almacén de producto terminado. 
7.8. Programa de vigilancia ambiental de los efectos del plan.

El EsAE debe incluir un programa de vigilancia de los efectos de la MNNSS sobre el medio ambiente, de modo que pueda realizarse el seguimiento de cada uno de los impactos significativos identificados, el cumplimiento de las medidas protectoras, correctoras y compensatorias y la efectividad de las mismas, así como la consecución de los objetivos medioambientales definidos en la Modificación. 
A estos efectos, el programa debe recoger, de forma periódica, información sobre,

· Grado de cumplimiento de los objetivos ambientales propuestos.

· Magnitud de los efectos ambientales negativos derivados de su puesta en marcha.

· Aplicación y efectividad de las medidas preventivas, correctoras y en su caso, compensatorias, incluyendo la incorporación de dichas medidas en los sucesivos documentos de desarrollo del plan y los proyectos de ejecución.

· Identificación de los efectos ambientales adversos no previstos sobre los elementos del medio que hayan aparecido.

· El cumplimiento de los condicionantes ambientales impuestos en las autorizaciones pertinentes por parte de los diferentes organismos o administraciones con competencia sectorial (Parque Natural, aguas, residuos, ruido, suelos potencialmente contaminados, carreteras, actividades clasificadas, etc.) así como en las autorizaciones de ámbito municipal. 

Con este fin, el programa de supervisión deberá contener:

· La identificación de los sistemas, aspectos o variables ambientales que deberán ser objeto de seguimiento.

· Las actuaciones de seguimiento y controles a realizar con su metodología (estrategias de tomas de datos, periodicidad, etc.) y cronograma correspondiente. 

· Los indicadores de seguimiento a utilizar con sus correspondientes unidades y niveles límite y/o de referencia. 

· Personas y/o entidades encargadas del seguimiento ambiental y de su financiación

· Contenido de los diferentes informes a emitir y su periodicidad.

· Presupuesto previsto.
7.9. Resumen no técnico

Deberá redactarse un resumen no técnico de la información facilitada en el EsAE, con información concisa y en términos asequibles al público en general. 

En dicho resumen, se recogerán como mínimo los objetivos generales y ambientales perseguidos con la elaboración de la MNNSS, las alternativas consideradas, un resumen de los efectos de cada una de ellas sobre el medio ambiente, así como las razones de la elección de la solución o soluciones finalmente elegidas. 

El resumen se completará con la descripción de las medidas de integración ambiental que se vayan a adoptar y las conclusiones del proceso de participación pública y administrativa. 

Se incluirá asimismo documentación gráfica de los aspectos más destacables.
7.10. Informe sobre la viabilidad económica de las alternativas y de las medidas preventivas, correctoras y compensatorias. 

Se incorporará un análisis económico al estudio de alternativas que considere los análisis coste -beneficio y económico–financiero, incluyendo en la medida de lo posible, el análisis de los costes externos de carácter ambiental y social. 

Asimismo, en este apartado se incluirá una estimación y/o presupuesto desglosado del coste de las medidas dirigidas a prevenir, reducir o compensar los efectos negativos que pudiera generar la aplicación de la MNNSS (medidas de integración ambiental) a fin de garantizar la internalización de los costes ambientales que derivan del mismo, así como las fuentes de financiación de dichas medidas, distinguiendo las que se vayan a asumir con cargo a los presupuestos municipales de Amezketa y las que se deban asumir por la actividad industrial. 
8. PROPUESTA DE INDICADORES CUANTITATIVOS Y/O CUALITATIVOS A CONSIDERAR PARA LA EVALUACIÓN AMBIENTAL Y EL PROGRAMA DE SUPERVISIÓN

Los indicadores seleccionados para la evaluación ambiental de alternativas y el programa de supervisión serán una combinación de variables que permitan comprobar el cumplimiento, por una parte, de los objetivos ambientales que fije la MNSS, y, por otra de las previsiones de los efectos ambientales durante el desarrollo del mismo, de tal forma que se puedan incorporar medidas correctoras adicionales en el caso de que se produjesen incumplimientos o variaciones con respecto a los objetivos ambientales.

Los indicadores ambientales:
· Deben estar relacionados con los objetivos y criterios ambientales marcados, de manera que verdaderamente funcionen como herramientas de gestión.

· Deben ser medibles y posibles de analizar en series temporales. Deben reflejar la variabilidad en el tiempo, de forma que puedan analizarse para prevenir o corregir tendencias negativas.

· Su número debe ser reducido, con el objetivo de que sean fácilmente comprensibles por todos los agentes implicados. Para ello deben ser sencillos y fáciles de interpretar.

· Deben ser sencillos de obtener, y no requerir de múltiples fuentes de información.

9. MODALIDADES DE INFORMACIÓN Y CONSULTA

En cumplimiento de lo establecido en los artículos 21 y 22 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre y  en el artículo 12 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, respecto a las modalidades de información y consulta, el Ayuntamiento de Amezketa realizará, dentro de los trámites previstos en el procedimiento sustantivo de la Modificación de las NNSS, las siguientes actuaciones:

a) Consulta a las administraciones públicas afectadas y al público interesado de la versión preliminar del plan o programa y del estudio ambiental estratégico. 

b) Información pública de la versión preliminar del plan o programa y del estudio ambiental estratégico mediante inserción de anuncio en boletín oficial disponiendo, al menos, 45 días para su examen y formulación de observaciones.

A efectos de lo anterior, se considerarán Administraciones públicas afectadas y público interesado las administraciones, entidades y personas consultadas por la Dirección General de Medio Ambiente para la redacción de este documento de alcance -apartado 3 de este documento-, así como aquellas organizaciones e interesados  adicionales (propietarios de terrenos afectados, asociaciones de vecinos, etc.) que pudiera identificar el Ayuntamiento durante el proceso de tramitación.
10. SOLICITUD DE DECLARACIÓN AMBIENTAL ESTRATÉGICA Y POSIBLES MODIFICACIONES DEL PLAN TRAS EL PERIODO DE INFORMACIÓN PÚBLICA

En aplicación de lo establecido en los artículos 24 y 25 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental y  en el artículo 13 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas, con carácter previo a la aprobación definitiva del plan o programa, el Ayuntamiento de Amezketa solicitará, a esta Dirección General de Medio Ambiente, la emisión de la declaración ambiental estratégica (memoria ambiental en la terminología del Decreto 211/2012), debiendo acompañar dicha solicitud del expediente de evaluación ambiental estratégica completo, integrado por:

· Los documentos urbanísticos de la Modificación.

· El estudio ambiental estratégico.

· Copia de los informes incluidos que sean preceptivos según la normativa sectorial correspondiente y las alegaciones que se hayan formulado en los trámites de consultas e información pública.

· Un documento resumen en el que el Ayuntamiento de Amezketa describa cómo se han integrado en la propuesta final, los aspectos ambientales, el documento de alcance, el estudio ambiental estratégico y el resultado de las consultas efectuadas. 

Por otra parte, deberá tenerse en cuenta que, si durante la tramitación de la Modificación y posteriormente al trámite de consultas e información pública, se acordasen modificaciones que pudieran tener efectos significativos sobre el medio ambiente no evaluados y, en todo caso, cuando se encuentren en alguno de los supuestos del artículo 4 del Decreto 211/2012, el ayuntamiento deberá comunicarlo a esta Dirección remitiendo la documentación que resulte precisa al objeto de evaluar los aspectos del plan o programa modificados. 
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