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EBAZPENA - RESOLUCIÓN
Donostia, 2013ko otsailaren 4a
San Sebastián, 4 de febrero de 2012

	Aurrekariak

Ingurumeneko eta Obra Hidraulikoetako Zuzendaritza Nagusiko Obra Hidraulikoetako Zerbitzuaren asmoa da proiektu hau gauzatzea: Orendain eta Baliarraingo saneamendua eguneratzeko eta GI-3851 errepidea 1+350 eta 2+010 kilometro puntuen artean hobetzeko proiektu eguneratua. 

Proiektuak hiru jarduketa desberdin ditu: kolektore intertzeptore bana egitea Baliarrain eta Orendaingo hiriguneetan, eta Baliarraingo hirigunerako sarbidea den GI-3851 errepidea zabaldu eta hobetzea. 

Proiektua osatzen duten bi jarduketetako bakar bat ere ez da agertzen urtarrilaren 11ko 1/2008 Errege Dekretu Legegilearen I. eranskineko kasuetan (ingurumen inpaktuaren ebaluazioa egin behar zaien proiektuen zerrenda agertzen da bertan), ezta otsailaren 27ko Euskal Autonomia Erkidegoko Ingurumena Babesteko 3/1998 Lege Orokorraren I. eranskinekoetan ere. 

Alabaina, aipatutako lehen arauak (1/2008 Errege Dekretu Legegilea) 3.2.b) artikuluan adierazten du ezen proiektu publiko eta pribatuek, nahiz eta I. eranskinean ez agertu, ingurumen inpaktuaren banakako ebaluazioaren prozedura bete behar dutela, baldin eta zuzenean edo zeharka Natura 2000 Sareko guneei eragin badiezaiekete eta ingurumen organoak, aipatutako arauaren III. eranskinean ezarritako irizpideetan oinarrituta, ebaluazioa egitea erabakitzen badu. Irizpide horiek oinarritzen dira proiektuaren ezaugarrietan, proiektuak hartzen dituen eremu geografikoen ingurumen hauskortasunen eta balizko inpaktuaren ezaugarrietan.

Kolektoreak egiteko eremuaren zati batean, lur batzuk daude duela gutxi onartutako Oria Garaiko  Kontserbazio Bereziko Eremuaren barruan (2012ko urriaren 16ko 215/2012 Dekretua,  eskualde biogeografiko atlantikoko hamalau ibai eta estuario kontserbazio bereziko eremu izendatzekoa eta horien kontserbaziorako neurriak ezartzekoa(1)) eta, beraz, Natura 2000 Europako ekologia sarekoak dira. 

Beraz, ebazpen honen xedea da proiektuari ingurumen inpaktuaren banakako ebaluazioa egin behar zaion ala ez erabakitzea, irizpide horiek oinarritzat hartuta. 

Beste aldetik, GI-3851 errepidea zabaldu eta hobetzeak eskatzen du ingurumen inpaktuaren ebaluazio sinplifikatua egin behar izatea, kontuan hartuta 1998ko otsailaren 27ko 3/1998ko Lege Orokorrak, Euskal Autonomia Erkidegoko Ingurumena Babestekoak, I.C epigrafean jasotako jardueretako bat dela. Ebaluazio horren bukaeran, ingurumen inpaktuari buruzko txosten bat egin behar da, non ingurumen inpaktu nabarmenenak identifikatuko diren eta inpaktu horien gutxitzeko zuzenketa neurriak adieraziko diren. Txosten horretako edukia, proiektua onartuko duen ebazpen administratiboaren edukiari erantsi behar zaio. 


	
	Antecedentes

El Servicio de Obras Hidráulicas de la Dirección General de Medio Ambiente y Obras Hidráulicas tiene la intención de llevar a cabo las obras relativas al Proyecto de Actualizado del Saneamiento de Orendain y Baliarrain y Ampliación y Mejora de la GI-3851 entre PK 1+350 y 2+010. 

El Proyecto consta de tres actuaciones diferenciadas: la ejecución de sendos colectores interceptores para los núcleos urbanos de Baliarrain y de Orendain y  la ampliación y mejora de la carretera GI-3851 que da acceso al primero de estos núcleos de población. 

Ninguna de las actuaciones que componen el Proyecto se encuentra entre los supuestos previstos en el anexo I (proyectos que deben someterse al procedimiento de evaluación de impacto ambiental en todos los casos) del Real Decreto Legislativo 1/2008, de 11 de enero, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Evaluación de Impacto Ambiental de proyectos, ni en el anexo I.B de la Ley 3/1998, de 27 de febrero, General de Protección del Medio Ambiente del País Vasco. 

Sin embargo, el artículo 3.2.b) de la primera de las normas mencionadas (R.D. Legislativo 1/2008) establece que los proyectos públicos o privados no incluidos en el anexo I que puedan afectar directa o indirectamente a los espacios de la Red Natura 2000 serán sometidos al procedimiento de evaluación individualizada de impacto ambiental cuando así lo decida el órgano ambiental en base a los criterios establecidos en el anexo III de la citada norma, criterios que se basan en las características del proyecto, la sensibilidad medioambiental de las áreas geográficas que pueden verse afectadas y las características del potencial impacto.

La ejecución de las colectores afecta, en parte, a terrenos incluidos en la recientemente aprobada Zona Especial de Conservación (ZEC) de Oria Garaia/Alto Oria (Decreto 215/2012, de 16 de octubre, por el que se designan Zonas Especiales de Conservación catorce ríos y estuarios de la región biogeográfica atlántica y se aprueban sus medidas de conservación(1)) y por tanto, incluidos en al Red ecológica europea Natura 2000 (código ES212005). 

Es objeto de la presente Resolución determinar, en base a los criterios mencionados, la necesidad o no de someter el Proyecto a evaluación individualizada de impacto ambiental. 

Por otra parte, la actuación de ampliación y mejora de la GI-3851 requiere, al tratarse de una actividad recogida en el epígrafe I.C de la Ley 3/1998, de 27 de febrero, General de Protección del Medio Ambiente del País Vasco, de un procedimiento de evaluación simplificada de impacto ambiental, la cual culminará en un informe de impacto ambiental que identifique las afecciones ambientales más significativas y exprese las medidas correctoras para minimizarlas y cuyo contenido deberá incorporarse al de la resolución administrativa que apruebe el Proyecto. 



	Egin diren kontsultak

2008ko urtarrilaren 11ko 1/2008 Errege Dekretu Legegileak 17. artikuluan xedatzen du ezen, proiektuari ingurumen eraginaren ebaluazioa egin behar zaion ala ez erabaki baino lehen, jakinarazpenak eta kontsultak egin behar zaizkiela proiektuak eragindako administrazio, pertsona eta erakundeei. Horregatik bada, Ingurumen eta Obra Hidraulikoetako Zuzendaritza Nagusiak kontsultak egin dizkie honako hauei:

· GFAko Mendietako eta Natura Inguruneko Zuzendaritza.

· GFAko Kultura Zuzendaritza.

· GFAko Nekazaritzako eta Landa Garapeneko Zuzendaritza.

· Gipuzkoako Foru Aldundiko Lurralde Antolaketako Zuzendaritza.

· Eusko Jaurlaritzako Kultura Ondareko Zuzendaritza.

· Eusko Jaurlaritzako Ingurumenaren Kalitatearen Zuzendaritza.

· Eusko Jaurlaritzako Biodibertsitaterako eta Ingurumen Partaidetzarako Zuzendaritza.

· Eusko Jaurlaritzako Ingurumenaren Plangintza, Ebaluaketa eta Kontrolerako Zuzendaritza.

· Eusko Jaurlaritzako Lurralde Antolaketako Zuzendaritza.

· Eusko Jaurlaritzako Larrialdiei Aurregiteko Zuzendaritza.

· Eusko Jaurlaritzako Osasun Sailaren Gipuzkoako Lurralde Zuzendaritza.

· Orendaingo Udala.

· Baliarraingo Udala.

· Tolosaldea Garatzen.

· Tolomendi.

· Kantauriko Ur Konfederazioa.

· Uraren Euskal Agentzia.

· Gipuzkoako Uren Kontsortzioa.

· IHOBE.

· Eguzki talde ekologista.

· Ekologistak Martxan Gipuzkoa taldea.

· Aranzadi Zientzia Elkartea.

· ENBA (Euskal Herriko Nekazarien Elkartasuna).

· EHNE (Euskal Herriko Nekazarien Elkartasuna).

Orobat, proiektu hau Ingurumen eta Obra Hidraulikoetako Zuzendaritza Nagusiaren webgunean (www.gipuzkoaingurumena.net) jakinarazi da eta bertan kontsultagarri egon da publikoarentzat oro har, edozein interesatuk, nahi izanez gero, egokitzat jo zitzakeen ingurumen esparruko ekarpenak egin zitzan.

Ebazpen hau emateko datan, egindako kontsulten erantzun hauek jaso ditugu:

· Eusko Jaurlaritzako Osasun eta Kontsumo Sailaren Gipuzkoako Lurralde Zuzendaritzaren txostenak dioenez, plana gauzatzeak ez du inpaktu nabarmenik izango osasun publikoan, ez behintzat ebaluazioa egiteko garaian aintzat hartu beharreko funtsezko inpakturik. 

· Gipuzkoako Foru Aldundiko Kultura Zuzendaritzak adierazi du proiektuak izan dezakeela eraginen bat Legorretako Olazabal burdinolaren isurbide kanalean; kanal hori presuntziozko arkeologia gune izendatu zuten 1997ko irailaren 17ko Ebazpenaren bidez. Horregatik bada, txostenaren ondorioetako bat da kontrol arkeologikoko proiektu bat aurkeztu beharko dela Ola baserritik Oria ibaira doan zatirako.

· Eusko Jaurlaritzako Kultura Ondareko Zuzendaritzak adierazi du ondasun hauek daudela proiektuak hartzen duen eremuaren inguruan: ondasun higiezin bat (Lopetedi baserria), ondare historiko-artistikoaren izendapena duena; beste ondasun higiezin bat (Jasokundeko Andre Mariaren eliza), Kultura Ondasun Kalifikatuen Erregistro Orokorrean edo Euskal Kultura Ondarearen Inbentario Orokorrean sartzea proposatu dena; beste ondasun higiezin bat (Apaiz Etxea), udal mailako babesa duena; eta presuntzio arkeologikoko hiru leku (Garate eta abali Goiena baserriak eta Jasokundeko Andre Mariaren eliza).

· IHOBEk bere txostenean adierazi du esku-hartzearen eremuan ez dagoela 2008ko irailaren 30eko 165/2008 Dekretuak, lurzorua kutsa dezaketen jarduerak edo instalazioak izan dituzten edo dauzkaten lurzoruen inbentarioari buruzkoak, jasotzen duen lursailik.

· Kantauriko Ur Konfederazioak adierazi du kontsulta Uraren Euskal Agentziari igorri diola eta agentzia horrek bidaliko dituela bi administrazioen txostenak, hau da, Erkidegoko administrazio hidraulikoak eta Estatutukoak egindakoak. 

· Uraren Euskal Agentziak adierazi du ezen, nahi eta proiektuak bere ezaugarriengatik izan ditzakeen inpaktu batzuk eraikuntza fasean, ez dela beharrezko ingurumen inpaktuaren ebaluazioa egitea, kontuan hartuta proiektuko trazatua, batetik, gerta litezkeen inpaktuen ezaugarriak, bestetik, eta bi hiriguneotako hiri-hondakin urak ez isurtzeak ur-inguruneari ekarriko dion hobekuntza nabarmena, azkenik.  Hala ere, proiektuari erantsi behar zaizkion neurri osagarri batzuk ematen ditu.

· Azkenik, Eusko Jaurlaritzako Biodibertsitaterako eta Ingurumen Partaidetzarako Zuzendaritzak lehen analisi bat egiten du biodibertsitatearen gaineko eraginari buruz, eta informazio iturri batzuk identifikatzen ditu eraginpeko areako biodibertsitatearen espazio eta baliabideei dagokienez. Txostenean adierazten dute Ibiur urtegiko obrak egiten ari direla proiektuak hartuko duen Kontserbazio Bereziko Eremuaren zatian, eta inpaktu-iturri nagusia izan litekeela esekidurazko solidoen ekarpena, egin beharreko zanga eta ur-agorrak egiten dituztenean.

Txosten hau egin ondoren erantzunik jasoz gero, Obra Hidraulikoetako Zerbitzura bidaliko da, proiektuaren onarpenean eta exekuzioan kontuan har dadin.


	
	Consultas efectuadas

El artículo 17 del Real Decreto Legislativo 1/2008, de 11 de enero, establece que, previamente al pronunciamiento sobre la necesidad de que el proyecto se someta o no a la evaluación de impacto ambiental, se tiene que efectuar un trámite de notificación y consultas a las administraciones, personas e instituciones afectadas por la realización del proyecto, por lo que esta Dirección General de Medio Ambiente y Obras Hidráulicas ha consultado a las siguientes:

· Dirección de Montes y Medio Natural de la DFG.

· Dirección de Cultura de la DFG.

· Dirección de Agricultura y Desarrollo Rural de la DFG.

· Dirección de Ordenación Territorial de la DFG.

· Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco.

· Dirección de Calidad Ambiental del Gobierno Vasco.

· Dirección de Biodiversidad y Participación del Gobierno Vasco.

· Dirección de Planificación, Evaluación y Control Ambiental del Gobierno Vasco.

· Dirección de Ordenación del Territorio del Gobierno Vasco.

· Dirección de Atención de Emergencias del Gobierno Vasco.

· Dirección Territorial de de Gipuzkoa del  Departamento de Sanidad del Gobierno Vasco.

· Orendaingo Udala

· Baliarraingo Udala.

· Tolosaldea Garatzen

· Tolomendi

· Confederación Hidrográfica del Cantábrico

· Agencia Vasca del Agua.

· Consorcio de Aguas de Gipuzkoa.

· IHOBE.

· Grupo ecologista Eguzki.

· Grupo ecologista Ekologistak Martxan Gipuzkoa.

· Sociedad de Ciencias Aranzadi.

· ENBA (Euskal Herriko Nekazarien Elkartasuna).

· EHNE (Euskal Nekazarien Batasuna).

Asimismo, el Proyecto ha sido anunciado y ha estado accesible en el portal de internet de la Dirección General de Medio Ambiente y Obras Hidráulicas www.gipuzkoaingurumena.net para que el público general y cualquier interesado pudiesen realizar las aportaciones de carácter ambiental que considerase oportunas.

Hasta la fecha de emisión de esta Resolución, se han recibido las siguientes respuestas a las consultas efectuadas:

· La Dirección Territorial de Gipuzkoa del Departamento de Sanidad y Consumo del Gobierno Vasco concluye que la ejecución del Proyecto no presenta impactos de consideración para la salud publica que supongan aspectos fundamentales que deban de ser tenidos en cuenta a la hora de realizar el proceso de evaluación. 

· La Dirección de Cultura de la Diputación Foral de Gipuzkoa señala que el Proyecto podría afectar al canal de desagüe de la ferrería de Olazábal en Legorreta, que fue declarada zona de presunción arqueológica mediante resolución de 17 de septiembre de 1997. Así pues, el informe concluye que será necesario presentar un proyecto de control arqueológico del tramo comprendido entre el caserío Ola y el río Oria.

· La Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco por su parte señala la existencia, en el entorno del Proyecto de un bien inmueble declarado como patrimonio histórico-arquitectónico (caserío Lopetedi), un bien inmueble con propuesta para su inclusión en el Registro General de Bienes Culturales Calificados o Inventario General de Patrimonio Cultural Vasco (Iglesia de Sta. María de la Asunción), un bien inmueble propuesto para ser protegido a nivel municipal (Casa Cural) y tres zonas de presunción arqueológica (caseríos Garate y Abali Goiena e iglesia de Santa Maria de la Asunción).

· IHOBE, señala en su informe que en la zona objeto de intervención no existen parcelas incluidas en el Decreto 165/2008, de 30 de septiembre, de inventario de de suelos que soportan o han soportado actividades o instalaciones potencialmente contaminantes del suelo.

· La Confederación Hidrográfica del Cantábrico manifiesta por su parte, que se ha trasladado la consulta a la Agencia Vasca del Agua (URA) y que será dicha agencia quien traslade los dos informes elaborados por las dos administraciones hidráulicas autonómica y estatal. 

· La Agencia Vasca del Agua concluye que, si bien las características del proyecto pudieran supone incidencias en el medio en la fase constructiva, teniendo en cuenta el trazado proyectado, las características de los potenciales impactos y la considerable mejora que supondrá para el medio hídrico evitar el vertido de aguas residuales urbanas de los dos núcleos de población, no es necesario el sometimiento del proyecto al trámite de evaluación de impacto ambiental. No obstante, define algunas medidas complementarias que deben ser incorporadas al proyecto.

· Por último, la Dirección de Biodiversidad y Participación Ambiental aporta un primer análisis de la afección a la biodiversidad e identifica algunas fuentes de información sobre espacios y recursos de la biodiversidad en el área afectada. El informe señala que la zona incluida en la ZEC en la que se va a desarrollar el Proyecto, se encuentra alterada por las obras del embalse de Ibiur y que la principal vía de afección podría ser el aporte de sólidos en suspensión durante la ejecución de la zanja y las ataguías necesarias.

En caso de recibirse alguna respuesta posterior a la emisión de éste informe, ésta será remitida al Servicio de Obras Hidráulicas al objeto de que sea tenida en cuenta en la aprobación y ejecución del Proyecto.


	1/2008 Errege Dekretu Legegilearen III. eranskineko irizpideen araberako azterketa

1/2008 Errege Dekretuak,  proiektuen ingurumen inpaktuaren ebaluazioari buruzko Legearen testu bateratuak, III. eranskinean xedatzen duenaren arabera, proiektuaren ezaugarriak, proiektuak hartzen dituen eremu geografikoen ingurumen hauskortasuna eta balizko inpaktuaren ezaugarriak hartu behar dira kontuan, delako proiektuari ingurumen inpaktuaren ebaluazio egin behar zaion erabakitzeko. 

Proiektuaren ezaugarriak.

Proiektuak bi jarduketa desberdin ditu:

· Orendaingo intertzeptorea. Asmoa da kolektore-intertzeptore bat egitea, udalerriko hiriguneko hondakin urak eramateko Ikaztegietako Oriako intertzeptorera, Ibiurko presan behera. Intertzeptoreak 2.142 metroko luzera du, Orendaingo hirigunean dagoen saneamenduko bilketa puntutik hasita, Oriako intertzeptore orokorrarekin lotzen den arte; 268,12 desnibela gainditzen du guztira. Proiektuko hodiak 315 mm-ko diametro izendatua du eta sestratik 1,30 eta 3,06 metroen arteko sakoneran jarriko dute; bataz besteko sakonera haztatuta 1,56 metro izango da.

Hirigunean isuritakoa eramango da, kolektorera bideratu aurretik, hobi septikoaren funtzioa betetzen duen biltegi batera.  Lehen 295 metroetan, trazatuak malda handiko zelai bat zeharkatzen du; ondoren, bat egiten du Ibiurko urtegiaren oinarriraino iristen den pistarekin; kolektorearen trazatuaren zati handiena pista horretan barrena doa. Kolektorearen azken zatiak Ibiurko presako obren ondorioz degradaturik dagoen zonalde bat zeharkatzen du, Oria ibaira iritsi arte; Oriako intertzeptorearekin bat egiteko, ibai horren ibilgua zeharkatu behar du. 

· Baliarraingo intertzeptorea. 315 mm-ko hodia duela, Baliarraingo intertzeptorea hiru zatiz osatzen da. Lehen zatian (729,27 metro ditu), Baliarraingo hirigunea baino kota garaiagoan dauden baserrietako hondakin urak biltzen ditu eta trazatuak zelaiak eta baserrietako sarbideak zeharkatzen ditu, hirigunean dagoen saneamenduko putzura iritsi arte. Lehen tarte horretan, hodiak 1,30 eta 3,83 metro arteko sestra azpiko sakonera du. 
Bigarren zatia luzatzen da, GI-3851 errepidearen azpitik doala, hirigunetik Bidasola baserrira arte (azken puntu horretan lotzen da Kantauriko Ur Konfederazioaren proiektuko kolektorearekin). Guztira 939,09 metroko luzera du eta 51,67 metroko desnibela gainditzen du. Zati horrek adar bat du (27. adarra), 81,82 luzerakoa, Muñoa, Urki, Garate Goikoa eta Garate Goikoa Behekoa baserrien artean. Hodiak 1,31 eta 1,97 metro arteko sestra azpiko sakonera du. 

Hirugarren zatia doa Kantauriko Ur Konfederazioaren proiektuko zati behekoenetik Oria ibaiko intertzeptorera arte; azken puntu hori Legarretako udalerrian dago, Ederu eta Ederfil enpresetatik gertu. Zati horren oinplanoa 1.193,62 metro luze da, eta batez ere pistetan eta errepide areketan barrena doa. 

· GI-3851 errepidea zabaldu eta hobetzea Bidasola baserriaren eta Baliarraingo hirigunearen artean. Proiektu horren xedea da errepidea hobetzea 635 metroko zati batean; errepidearen sekzioak 3 metroko zabalerako bi lerro ditu, eta 60 cm-ko zabalerako hormigoi areka bat. Lurraren egonkortasuneko arrazoiak direla eta, errepidea lur-erauzketaren aldean zabalduko da, errepidearen eskuin bazterrean. Ezpondek 1H/2V-ko malda izango dute.
Orokorrean, hauek dira ingurumen inpaktuak eragin ditzaketen proiektuko ekintza nagusiak: zangak irekitzea; laneko pistan lur-erauzketa berriak egitea; eta GI-3851 errepidean gaur dauden lur-erauzketen ezpondak zabaltzea.

Proiektuaren exekuzio eremuaren ingurumen hauskortasuna.

Proiektua osatzen duten hiru jarduketak egingo dira Oria ibaiaren haranaren hondoaren eskuin aldeak eta Orendain eta Baliarraingo bizitegi-guneak dauden muinoek osatutako tartean. Duten ingurumen hauskortasunaren ikuspuntutik, bi eremu berezi daitezke.

Alde batetik, Oria ibaiaren ibilgua, ibarrak eta bazterrak, duela gutxi izendatutako Oria Garaiko  Kontserbazio Bereziko Eremuaren barruan baitaude. Bertan, badira Komunitate intereseko habitatak: esaterako, haltzadiak eta lizardiak (habitat kodea: 91E0*). Intereseko arrain komunitate bat ere badago, Habitaten Direktibaren II. eranskinean dauden espeziez osatua; esaterako, loina (Parachondrostoma miegii). Eta badira EAEn mehatxupean dagoen faunaren katalogoko espezieak ere.  Interes bereziko area da europar bisoiarentzat (Mustela lutreola); espezie hori sartuta dago Habitaten Direktibaren II. eta IV. eranskinetan, Natura Ondareari eta Biodibertsitateari buruzko 2007ko abenduaren 13ko 42/2007 Legeko II. eta V. eranskinetan eta, espezie mehatxatuen EAEko katalogokoaren arabera, “desagertzeko arriskuan daudenen” kategorian.

Alabaina, proiektuak hartzen duen eremuan, Oria ibaiaren erribera eta bazterrak ez daude kontserbazio egoera onean. Hala, Orendaingo intertzeptorearen lotura eremuan, Ibiur urtegiko obrak egiten ari dira, eta Baliarraingo intertzeptorea amaitzen da ia erabat urbanizaturik dagoen eta GI-3851 errepideak okupatzen duen leku batean. Kasu bietan, erriberako landaretza naturaltasun gutxikoa da (Platanus sp. landareak).

Beste aldetik, Kontserbazio Bereziko Eremutik kanpo, proiektuko jarduketen trazatua luzatzen da Ibiurko haranaren kontrako maldetan barrena, urtegiaren gainetik, baso landaketak, sega-belardiak eta haritz unada txikiak txandakatzen diren landa paisaia batean barrena. Kasu honetan, balio edota hauskortasun handieneko elementuak dira Ibiurko urtegia bera (giza kontsumorako ura hartzea da urtegiaren xedea), haritz unada txikiak, Iturrimotzako errekastoa eta, azkenik, proiektuaren trazatutik gertu dauden hiriguneak eta baserriak, azpiegitura horiek egiteak ekar ditzakeen eragozpenak (zarata, hautsa, eta abar) jasan baititzakete.  

Orokorrean, proiektuko obren trazatuek zeharkatzen dituzte bideak, pistak, errepide arekak eta Ibiurko urtegia egitean andeatu diren lurrak. Tarte batzuetan, nolanahi ere, zangak eta ezpondak egin behar dira nekazaritzako lurretan eta basokoetan, sega-belardietan batez ere. Trazatu horiek inpaktu txikia izango dute zuhaitz autoktonoen masetan.

Inpaktu potentziala

Proiektuak zer inpaktu izan dezakeen baloratzeko, kontuan hartu behar da, beste ezer aurretik, ingurumena hobetzea dutela helburu proiektua osatzen duten hiru jarduketetatik bik (Baliarrain eta Orendaingo saneamenduko kolektoreak egitea). Izan ere, behin bukatuta daudenean, karga kutsatzaile gutxiago isuriko da Oria Garaiko Kontserbazio Bereziko Eremuko ibilguetara eta Ibiurko urtegira.
Izatez, bi jarduketa horiek jasota daude Kontserbazio Bereziko Eremua zaintzeko neurrien programan(3) (1.AC.10 neurria), batetik, eta Ingurumen Ministerioak Ibiurkio urtegirako eginiko Ingurumen Inpaktuaren Adierazpeneko ingurumen baldintzetan(4), bestetik (54. BOE, martxoaren 2koa).

Alabaina, bi azpiegitura horiek egiteak eta, orobat, Gi-3851 errepidea hobetzeak izan ditzakete ingurumen inpaktuak aurreko atalean identifikatutako elementu batzuen gainean, baldin eta ez badira ingurumen babeseko eta zuzenketako gutxieneko neurriak hartzen.  Horri dagokionez, proiektu honen kasuan ingurumen inpaktuaren ebaluazio sinplifikatuko prozedura bete behar denez, neurri batean ziurtatuta dago hartu beharreko prebentzio eta zuzenketako neurriak hartuko direla, zeren eta proiektuari buruz ingurumen inpaktuaren txosten bat idatzi behar baita, ingurumen eragin aipagarrienak identifikatu eta eragin horiek gutxitzeko zuzenketa neurriak adieraziko dituena. Gainera, txosten horren edukia erantsi beharko zaio proiektua onartuko duen administrazio ebazpenari. 

2000 Natura Sarearen gaineko inpaktua dela-eta, hauek izango lirateke espazio hori kontserbatzeko elementu ardatzak, Kontserbazio Bereziko Eremuko neurrien programan(3)  ezarritakoaren arabera:

· Ibaietako korridore ekologikoa, horren funtzionaltasuna korridore ekologiko gisa, eta horrek 2000 Natura Sarearen koherentziari eta konektagarritasunari egiten dien ekarpena.
· Ibaietako habitatak, erriberako haltzadiak eta Kantauri azpiko lizardiak (habitat kodea: UE. 91E0*).
· Mustela lutreola (europar bisoia).

· Parachondrostoma mieggi (loina) eta arrain komunitatea.

· Ibaietako hegazti fauna: cinclus cinclus (ur-zozoa), alcedo atthis (martin arrantzalea) eta ibai bazterretako hegaztien beste espezie batzuk.

Obrek azalera txikia hartzen dutenez eta esku-hartze lekuetako erriberako landaretza kalitate txikikoa denez, inpaktu txikia izango da ibaietako korridore ekologikoaren lehorreko eremuan eta erriberako basoetan.  Orobat, proiektuan proposatutako zuzenketa eta konpentsazio neurriak hartuz gero, bi elementu horien kontserbazio egoerak hobera egingo du.

Saneamenduko azpiegiturak egin eta abian jarriz gero, epe ertain batean hobetu egingo litzateke arrain komunitatearen habitataren kalitatea, eta baita ibaietako korridorearen uren kalitatea ere.  Eraikuntza aldian, Orendaingo kolektoreak ibilgua gurutzatu behar duenez, gerta liteke korridorea aldi baterako eten behar izatea, eta horrek, proiektuan aurrez ikusitako gainerako indusketekin batera, ekar dezake, solidoen ekarpena dela-eta, uraren kalitateak puntualki txarrera egitea. 

Proiektuko jarduketak direla-eta, europar bisoiaren eta ibai erriberetako hegaztien habitatak ez du ez azalerarik ez kalitaterik galdu behar, nahiz eta gerta daitekeen obra aldian eragozpen batzuk sortzea espezie horien egunerokotasunari; edozein eratara, aldi bateko eragozpen puntualak izango dira. 

Ez da aurrez ikusten, ezta ere, inpaktu nabarmenik 2000 Natura Saretik kanpo dauden espazio eta elementuen ingurumen balioen gainean, baldin eta proiektuko neurriak hartzen badira eta neurri horiek ebazpen honetan ezarritakoekin osatzen badira. 


	
	Análisis en base a los criterios establecidos en el Anexo III del R.D. Legislativo 1/2008.

Según establece el anexo III del Real Decreto Legislativo 1/2008, de 11 de enero, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Evaluación de Impacto Ambiental de proyectos, la determinación del sometimiento o no del proyecto a la evaluación de impacto ambiental debe realizarse a partir del análisis de las características del proyecto, la sensibilidad medioambiental de las áreas geográficas que puedan verse afectadas por la misma y las características del potencial impacto.

Características del Proyecto

El Proyecto consta de tres actuaciones diferenciadas:

· Interceptor de Orendain. Se trata de establecer un colector interceptor que transporte las aguas residuales del casco urbano del municipio hasta el interceptor del Oria en Ikaztegieta, aguas debajo de la presa de Ibiur. El interceptor presenta una longitud total de 2.142 metros, entre el punto de recogida del saneamiento en el casco urbano de Orendain y su conexión con el interceptor general del Oria, salvando un desnivel de 268,12 metros. La tubería proyectada presenta un diámetro nominal de 315 mm, que se instalará a una profundidad de la rasante de entre 1,30 y 3.06 metros, siendo la profundidad media ponderada de 1,56 metros.

El vertido del casco se intercepta antes de la entrada del colector en un depósito existente y que hace las funciones de fosa séptica. En sus primeros 295 metros, el trazado atraviesa  una pradera de fuerte pendiente para, posteriormente, enlazar con la pista existente que llega hasta el la base de la presa de Ibiur, por la que discurre la mayor parte del trazado del colector. El último tramo el colector atraviesa una zona degradada por la obras de la presa de Ibiur, hasta el río Oria, cuyo cauce debe cruzar para enlazar con el interceptor del Oria. 

· Interceptor de Baliarrain. El interceptor de Baliarrain consta de una tubería de 315 mm y se compone de tres tramos diferenciados. El primero (729,27 metros) recoge las aguas residuales de los caseríos situados en cota mas alta que el casco urbano de Baliarrain y su trazado discurre por prados y caminos de acceso a los caseríos, hasta desembocar en un pozo de saneamiento existente en el casco urbano. En este primer tramo, la profundidad de rasante de la tubería oscila entre 1,30 y 3,83 metros.
El segundo tramo discurre desde el casco urbano hasta el caserío Bidasola, punto de enganche con el colector proyectado por la Confederación Hidrográfica del Cantábrico, y bajo la carretera GI-3851 y presenta una longitud de 939,09 metros, salvando un desnivel de 51,67 metros. Este tramo incluye un ramal de (ramal 27) que presenta una longitud total de 81,82 metros entre los caseríos Muñoa, Urki, Garate Goikoa y Garate Behekoa. La profundidad de la raspante de la tubería oscila entre 1,31 y 1,97 metros.

El tercer tramo comprende desde el punto más bajo del tramo proyectado por la Confederación Hidrográfica del Cantábrico y el Interceptor del río Oria en las inmediaciones de las empresas Ederu y Ederfil, ya en el término municipal de Legorreta y presenta una longitud total en planta de 1.193,62 metros, discurriendo principalmente por pistas o cunetas de la carretera. 

· Ensanche y mejora de la carretera GI-3851 entre el caserío Bidasola y el caso urbano de Baliarrain. Esta actuación del Proyecto consiste en la mejora de la carretera en un tramo de 635 metros, adoptando una sección tipo de tres metros de anchura cada una de los carriles más una cuneta de hormigón de 60 cm. Por razones de estabilidad del terreno, el ensanche de la carretera se realiza hacia el lado del desmonte, en la margen derecha de la carretera. Los taludes se plantean con una pendiente de 1H/2V.
En conjunto, las principales acciones del Proyecto susceptibles de generar impactos ambientales serían la excavación de zanjas, la apertura de nuevos desmontes en la pista de trabajo y la ampliación de los taludes de desmonte existentes en torno a la actual GI-3851.

Sensibilidad ambiental del ámbito de ejecución

Las tres actuaciones que componen el Proyecto se desarrollan entre el fondo de valle del río Oria, en su margen izquierda y las lomas donde se sitúan las poblaciones de Orendain y Baliarrain. En función de su sensibilidad ambiental pueden diferenciarse dos ámbitos diferenciados.

Por una parte, el cauce, riberas y márgenes del río Oria, que se encuentran incluidos en la recientemente designada ZEC de Oria Garaia/Alto Oria. El ZEC alberga habitats de interés comunitario como las alisedas y fresnedas (Cód.Habitat: 91E0*), mantiene una comunidad piscícola de interés, con especies incluidas en el Anejo II de la Directiva de Hábitats y de la Ley 42/2007, de Biodiversidad, como es el caso de la loina o madrilla (Parachondrostoma miegii) y poblaciones de especies de fauna incluidas en el catálogo de fauna amenazada de la CAPV. Se trata de un área de interés especial para el visón europeo (Mustela lutreola), especie incluida en los Anexos II y IV de la Directiva Hábitats y en los anejos II y V de la Ley 42/2007, de 13 de diciembre, del Patrimonio Natural y de la Biodiversidad, así como en la categoría de En Peligro de extinción” en el Catálogo Vasco de Especies Amenazadas.

Sin embargo, en el ámbito concreto de afección del Proyecto, la ribera y las márgenes del Oria presentan un mal estado de conservación, encontrándose, en el caso de la zona de enlace del interceptor de Orendain, afectadas por las obras asociadas al embalse de Ibiur, mientras que el interceptor de Baliarrain concluye en una zona parcialmente urbanizada y ocupada por la carretera Gi-3851. En ambos casos la vegetación de ribera presenta un bajo grado de naturalidad (plantación de Platanus sp.).

Por otra parte, ya fuera del ZEC, el trazado de las distintas actuaciones del Proyecto discurre por laderas opuestas del valle de Ibiur, por encima del embalse, a través de un paisaje rural donde alternan plantaciones forestales, prados de siega y pequeños rodales de roble. En este caso, los elementos de mayor valor y/o sensibilidad estarían constituidos por el propio embalse de Ibiur, cuyo fin es la captación de agua para consumo humano, los pequeños rodales de roble, la regata de Iturrimotza y los núcleos urbanos y caseríos cercanos al trazado proyecto que pudieran ser afectados por las molestias (ruido, polvo, etc.) ocasionadas por la construcción de las infraestructuras. 

En general, los trazados de las instalaciones proyectadas discurren por caminos, pistas, cunetas de carretera o terrenos degradados por la construcción del embalse de Ibiur, si bien en algunos tramos, requiere la excavación de zanja o el establecimiento de taludes sobre suelos con usos agrícolas o forestales, principalmente prados de siega y plantaciones forestales,  con una escasa incidencia sobre las masas de arbolado autóctono.

Potencial impacto

A la hora de valorar el potencial impacto del Proyecto, hay que considerar primeramente, que dos de las tres actuaciones que lo componen (la ejecución de los colectores de  saneamiento de Baliarrain y Orendain) persiguen un fin de mejora ambiental y que, una vez ejecutadas, supondrán una reducción de la carga contaminante vertida a los cauces incluidos en el ZEC de Oria Garaia y al embalse de Ibiur.

De hecho, estas dos actuaciones se encuentran recogidas (medida 1.AC.10) en el programa de medidas de conservación del ZEC(3), así como en el condicionado ambiental de la Declaración de impacto Ambiental emitida por el Ministerio de Medio Ambiente para la presa de Ibiur (4) (BOE nº 54, de 2 de marzo).

Sin embargo, la ejecución de ambas infraestructuras, así como la mejora de la carretera Gi-3851 presentan la potencialidad, en el caso de que no se adopten las medidas mínimas de protección y corrección ambiental, de generar impactos ambientales sobre algunos de los elementos identificados en el apartado anterior. A este respecto, el hecho de que el Proyecto deba someterse a un procedimiento de evaluación simplificada de impacto ambiental garantiza, en cierta medida, la adopción de las medidas preventivas y correctoras pertinentes, ya que debe contar con un informe de impacto ambiental que identifique las afecciones ambientales mas significativas y exprese las medidas correctoras para minimizarlas y cuyo contenido deberá incorporarse a la de la resolución administrativa que apruebe el Proyecto.
En relación a la afección sobre la Red Natura 2000, según establece el programa de medidas de la ZEC(3) los elementos clave de conservación de este espacio serían los siguientes:

· El Corredor Ecológico Fluvial, su funcionalidad como corredor ecológico y su contribución a la coherencia y conectividad de la red Natura 2000.
· Hábitats Fluviales, Alisedas riparias y fresnedas subcantábricas (Hábitat Cod.UE. 91E0*).
· Mustela lutreola (visón europeo).

· Parachondrostoma miegii (loina) y la comunidad íctica.

· Avifauna de ríos: Cinclus cinclus (mirlo acuático), Alcedo atthis (martín pescador), y otras especies de aves de riberas fluviales.

La reducida superficie alterada directamente por las obras, así como la baja calidad de la vegetación de ribera en las zonas que deben ser intervenidas, suponen una escasa afección sobre el componente terrestre del corredor ecológico fluvial y sobre los bosques riparios. Asimismo, la adopción de las medidas correctoras y compensatorias propuestas en el Proyecto conllevaría una mejora del estado de conservación de estos dos elementos.

La ejecución y puesta en marcha de las infraestructuras de saneamiento debe suponer, a medio plazo, un incremento de la calidad del hábitat de la comunidad íctica, así como una mejora del componente acuático del corredor fluvial. Durante el periodo de construcción, la ejecución del cruce de cauce que requiere el colector de Orendain podría interrumpir temporalmente el corredor y, junto con el resto de las excavaciones previstas en el Proyecto, producir un empeoramiento puntual de la calidad del agua por el aporte de sólidos. 

Las actuaciones del Proyecto no deben provocar la perdida de superficie ni de calidad del  hábitat para el visón europeo, ni para las aves de las riberas fluviales si bien, durante el periodo de obras podrían causar molestias al normal desenvolvimiento de estas especies, molestias  que en cualquier caso tendrán un carácter temporal y puntual.

No se prevén asimismo impactos relevantes sobre los valores ambientales sobre los espacios y elementos situados fuera de la Red Natura 2000, siempre que se adopten las medidas previstas en el Proyecto y se complementen con las establecidas en esta Resolución. 



	Ondorioa

Proiektua osatzen duten hiru jarduketetatik bi (Orendain eta Baliarraingo kolektore intertzeptoreak egitea) kontserbazioko neurriak dira, Oria Garaiko Kontserbazio Bereziko Eremurako planifikatuak, eta lagundu behar dute, beraz inguruaren kontserbazio egoera hobetzen. GI-3851 errepidearen hobekuntza Kontserbazio Bereziko Eremutik kanpo egingo da eta, beraz, ez du inpaktu zuzenik izango eremu horretan. 

Zalantzarik gabe, azpiegitura horiek egiteko hainbat jarduketa (belar sastrakak garbitzea, indusketak, lur erauzketak,  ur-agorrak, eta abar) inguruneko zenbait elementu hauskorretan egin behar direnez gero (Kontserbazio Bereziko Eremuko erriberak eta ibilguak, giza kontsumorako ura biltzen duen urtegi baten isurialdeko arroa, eta abar), kontuan hartu beharreko ingurumen inpaktuak sor ditzakete. Alabaina, 1/2008 Errege Dekretuko Legegileko III eranskinean aipatutako irizpideak aplikatuz (inpaktuaren  irismena, bere magnitude eta konplexutasuna, gertatzeko aukera, iraupena, maiztasuna eta itzulgarritasuna), ondorioztatu da eraikuntza-faseari lotuta inpaktu nagusien irismen espazial eta tenporala txikia izango dela eta, gehienetan, inpaktu horiek itzulgarriak izango direla, baldin eta neurri babesle, zuzentzaile eta orekatzaile egokiak hartzen badira.

Neurri horietako gehienak jasota daude proiektuan (Ingurumen inpaktuaren azterketa sinplifikatuaren 11. eranskina), nahiz eta ebazpen honetan neurri batzuk eransten diren. 
	
	Conclusión

Dos de las tres actuaciones que componen el Proyecto (la ejecución de los colectores interceptores de Orendain y Baliarrain) constituyen medidas de conservación planificadas para el ZEC del Oria Garaia/Alto Oria, y deben contribuir por tanto a mejorar el estado de conservación del lugar. La mejora de la carretera Gi-3851 se desarrolla fuera del espacio ZEC y no supone, en consecuencia, una afección directa sobre este espacio. 

Indudablemente, la construcción de estas infraestructuras requiere de actuaciones (desbroces, excavaciones, desmontes, ataguías, etc.) que al desarrollarse sobre ciertos elementos sensibles del medio (riberas y cauce en un espacio ZEC, cuenca vertiente a un embalse de captación de agua para consumo humano, etc.) presentan la potencialidad de provocar impactos ambientales que deben ser tenidos en cuenta, si bien aplicando los criterios del anexo III del R.D.L. 1/2008 (la extensión del impacto, su magnitud y complejidad, la probabilidad de ocurrencia, así como su duración, frecuencia y reversibilidad), se concluye que, presentan una extensión espacial y temporal reducida, siendo en la mayoría de los casos, reversibles, siempre que se adopten las medidas protectoras, correctoras y compensatorias adecuadas.

La mayor parte de dichas medidas ya se encuentran incorporadas al Proyecto y se recogen en su  anexo 11 Estudio simplificado de impacto ambiental, si bien en la presente resolución se completan con algunas medidas adicionales. 


	Beraz, proiektuaren ezaugarriak, erasandako eremuaren ingurumen-hauskortasuna eta eraginaren ezaugarri potentzialak aztertu ondoren, urtarrilaren 11ko 1/2008 Errege Dekretu Legegileak, ingurumen inpaktuaren ebaluazioari buruzko legearen testu bateratua onartzen duenak, III. eranskinean xedatutako irizpideak aplikatuz, eta apirilaren 2ko 16/2012 Foru Dekretuak 7.6.c) artikuluan xedatutakoari jarraiki, Ingurumeneko eta Obra Hidraulikoetako zuzendari nagusiak 
	
	Por tanto, consideradas las características del Proyecto, la sensibilidad ambiental del área afectada y las características del potencial impacto y aplicando los criterios del anexo III del Real Decreto Legislativo 1/2008, de 11 de enero, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de evaluación de impacto ambiental y, en virtud de lo previsto en el artículo 7.6.c) del Decreto Foral 16/2012, de 2 de abril, esta Directora General de Medio Ambiente y Obras Hidráulicas



	EBAZTEN DU
	
	RESUELVE



	Lehen.- Erabakitzea Orendain eta Baliarraingo saneamendua eguneratzeko eta GI-3851 errepidea 1+350 eta 2+010 kilometro puntuen artean hobetzeko proiektuan ez dela   ingurumen inpaktuaren banakako ebaluazioaren prozedura bete behar, egindako azterketaren ondoren irizten baita proiektu horrek ez duela inpaktu kaltegarri nabarmenik sortuko, baldin eta proiektuaren sustatzaileak behar bezala berreskuratzen baditu obrek hartutako eremuko ingurumena eta paisaia, benetan hartzen eta betetzen baditu Ingurumen inpaktuaren proiektu bakandua izeneko proiektu eguneratuko 11. eranskinean ezartzen diren prebentzio eta zuzenketa neurriak, eta aintzat hartzen baditu ebazpen honen bigarren puntuan agertzen diren aginduak. 


	
	Primero.-  Considerar que el Proyecto del saneamiento de Orendain y Baliarrain y ampliación y mejora de la Gi-3851 entre PK 1+350/2+010 no debe someterse al procedimiento de  evaluación individualizada de impacto ambiental, ya que tras el análisis efectuado se considera que el mismo no va a producir impactos adversos significativos, siempre y cuando el promotor del proyecto lleve a cabo una adecuada restauración ambiental y paisajística del entorno afectado por las obras, garantice la efectiva incorporación y cumplimiento de las medidas preventivas y correctoras que se establecen en el anejo nº 11 del Proyecto actualizado Estudio simplificado de impacto ambiental y se tengan en consideración las prescripciones del apartado segundo de esta resolución. 



	Bigarren.- Proiektuan eta ingurumen inpaktuaren azterketa sinplifikatuan jasotako babes, zuzenketa eta konpentsazio neurriak xedapen hauen arabera osatu eta zehaztu behar dira:

1.- Obrak egiten diren bitartean, ez da beharrezkoa baino lur-hedadura gehiago hartuko. Beraz, obrak hasi aurretik, ahalik eta zehaztasun handienaz mugatu (balizatu) eta mapetan jarri beharko da zer gehieneko lur-hedadura hartuko duen bai hoditeriaren trazatuko eta errepidearen zabalkundeko obren zonak, eta baita lurren eta landare lurren aldi baterako pilaketek, soberakinen biltegiek, obrako instalazio eta eraikuntzek, makina parkeak, material, olio eta erregaien biltegiek, ibilgailuak garbitzeko eremuek, hondakin urak arazteko sistemek, trafikoaren behin-behineko desbideratzeek eta obra barneko eta kanpoko bide sareak ere. 
2.- Oria Garaiko Kontserbazio Bereziko Eremuaren barruan gauzatuko den proiektuaren zatian, eremu horretarako onartuta dauden irizpideak, arauak eta jarduketak bete beharko dira (1 y 2). Horietako bat da ibilgua eta erriberak ez eraldatzea (7.R.3. araua) eta, horregatik bada, egun dauden pasabideak erabiliko dira lehentasunez (zubiak, bideak…) eta, horretarako aukerarik ez badago, teknika egokienak erabiliko dira, bertan kontserbatu beharreko elementuei inpaktu ahalik eta txikiena eragiteko, kontuan hartuta baldintza ekonomiko eta tekniko bideragarriak, kostuak eta irabaziak eta gainerako inguruabarrak. <0}
3.- Orendaingo kolektorearen kasuan, edo ibilguan egin behar diren obren kasuan, kontuan hartuko da honako hau: 

a.- Lanak lehorrean egin behar dira, baina ibilgua eten gabe edo ibilguaren mailan bat-bateko aldaketarik ez gertatzeko moduan; baita jarduera-puntutik ibaian behera uraren abiadura gehiegi ez aldatzeko moduan ere. Horretarako, arreta berezia jarri beharko da behin-behineko lur-pilaketa, hodi eta desbideratzeetan.

b.- Ibai tarte bat lehortu aurretik, arrain fauna aterako da bertatik (arrantza elektrikoaren bidez edo beste metodo batzuen bidez) eta arrainok mozketa-lekutik gorako lekutara eramango dira.

c.- Behin hodia jarrita, ibai-ohea lehengoratu egingo da. Lehengoratze lanetan zaindu egingo da ibaiaren granulometria aniztasuna.  Horregatik bada, obrak egitean ibai-ohetik ateratzen diren materialak berrerabili egingo dira, ahal den neurrian, obrek hartutako eremua berrestaltzeko. Ibai-oheen azken berreskurapenean kontu handiz jokatuko da, eta ibai-oheen azalera eta morfologia ingurumen ikuspuntutik mantentzen eta are hobetzen ahalegindu da.

4.- Arreta berezia jarriko da substantzia solido edo likido kutsatzailerik ez isurtzeko urtegian, errekastoetan eta Oria ibaian. Gai xeheak isuri ditzaketen jarduera guztiak (hondeaketak, betelanak, makineriak ibilgua zeharkatzea eta abar) lehorrean egingo dira; halaber, beharrezko neurriak hartu beharko dira euriagatik, isurketagatik edo infiltrazioagatik obren eremuan sar daitezkeen urak arazteko eta, beharrezkoa bada, oztopo iragazledunak edo dekantazio-baltsak edo antzeko gailuak ezarriko dira. Edonola ere, eurite-egunetan ez da lur-mugimendurik egingo. Makineria parkeetarako, ibilgailuak garbitzeko, eta oro har, instalazio osagarriak ezartzeko eremuak ibilgutik isolatuko dira hidraulikoki. Obrako makineriak ezinbesteko denean bakarrik zeharkatuko ditu ibai eta erreka ibilguak. 

5.- Baldin eta obrak egiteko ibilguetako edo iturrietako ura hartu behar bada, aprobetxamenduaren nahitaezko emakida administratiboa eskatu beharko da.

6.- Proiektuaren exekuzioak irauten duen bitartean, obrek berariaz edo inguruan hartutako lekuak (makineria-parkeak, makinentzako igarobideak, sarbideak) ahalik eta garbien mantenduko dira. Lanak amaitu ostean, garbiketa-kanpaina zorrotz bat egingo da, proiektuak hartutako eremuan obren hondakin guztiak garbitzeko.

7.- Proiektuan, obrek hartutako lur guztien lehengoratze ekologikoa eta paisaiakoa aurrez ikusiko da (zangak; lur irauliak; sarbideak; obrako materialak pilatzeko lekuak; hondar espazioak; eta abar). Berreskuratze lanak egingo dira, ahal den neurrian, eraikuntza lanekin batera, eta,  berreskuratze helburuak arrakasta izan dezan, kontuan hartu beharko dira ereintzak eta landaretzak mantentzeko lanak; esate baterako, aitzurketa arinak; ongarritzea; ureztatzea; hutsarteak betetzea; eta espezie exotikoak eraustea). Horretarako, inguruko landaredi saileko espezieak eta proiektuaren eremutik gertu dauden genotipoak erabiliko dira.

8.- Beste aldetik, obrek Kontserbazio Bereziko Eremuan eragindako ingurumen inpaktuak kitatzeko, erriberako landaretzako azalera aski nabarmena berreskuratuko da, proiektuan proposatzen den bezala. Helburu horrekin, xehetasun handiagoz ezaugarrituko da eta irispidea zabalduko zaio proiektuan jasotzen den ingurumen konpentsatzeko proposamenari, honako hau kontuan hartuta:

a.- Berreskuratu beharreko azalerak definitu eta mapetan jarriko da (proiektuan ez dira jasotzen edo ez dira antzematen azalera horiek). Hori egitean, azalera horiek ez zaizkie gainjarriko Ibiurko urtegiaren ingurumen inpaktuaren adierazpenean (4)  ingurumena berreskuratzeko eta paisaia integratzeko ezarritako proiektuaren arabera berreskuratu beharreko areei, eta lehentasuna emango zaie Kontserbazio  Bereziko Eremuko neurrien programako (3) Jarduketen maparen arabera berreskuratu beharreko zonei.

b.- Xehetasun handiagoz ezaugarrituko dira egin beharreko berreskuratze lanen irispidea eta jarduketak. Horretarako, 91 E0(*) lehentasunezko habitata berreskuratuko da (Alnus glutinosa eta Fraxinus excelsior baso alubialak – Alno-incanae, salicion-Albae–), eta egin beharreko mantentze, jarraipen eta zuzenketa lanak egingo dira, berreskuratze helburuaren arrakasta bermatzeko. 

c.- Baldin eta ibaiertzeko zonaren batek azpiegituraren zerbitzu zortasuna badu eta zona horretan ezin bada zuhaitz estaldura berreskuratu, landaretza-zerrenda trinko bat, bai zuhaixkez bai belarrez osatua, ezarriko da ahalik eta lasterren, ibaietako korridore ekologikoek (lurreko korridorea) izan behar duten funtzionaltasunari mesede egiteko, hori baita Oria Garaiko etorkizuneko kontserbazioko zonalde berezian zaindu beharko den ardatzetako bat.

9.- Kontrol-neurriak hartu beharko dira mugitutako lurretan edo begetaziorik gabeko lurretan ez finkatzeko inbasio fenomenoak sor ditzaketen landare espezieak, esaterako, panpa-lezka (Cortaderia selloana) eta Japoniar fallopia (Fallopia /Reynoutria japonica). Fallopia japonica ez dadin sustraitu, gutxienez neurri hauek hartuko dira(4):

a.- Proiektuak gauzatzeko hartuko diren eremuen barruan, delako espeziea zer lekutan dagoen atzeman eta mapetan jarri beharko da.

b.- Baldin eta lur mugimendurik egin bada edo sastrakak kendu badira inbaditutako lekuetan, hondakinak tratatu egin beharko dira, berriro erabili edo isuri aurretik (inbaditutako lekutzat hartuko da Fallopia espezieak okupatutako lekutik 7 metro baino gutxiagora dagoena).

c.- Mugitutako lurren eta egindako birlandaketen jarraipena egin behar da, inbaditzaileak izan daitezkeen espezie hori eta beste landare-espezie batzuk agertu diren jakin eta, agertu badira, erauzteko.  

10.- Bisoi Europarraren Kudeaketa Plana onartzen duen 2004ko maiatzaren 12ko Foru Aginduko 9. eta 10. artikuluetan xedatutakoa betez, Gipuzkoako Foru Aldundiko Berrikuntzako, Landa Garapeneko eta Turismoko Departamentuaren oniritzia beharko du proiektuak. Halaber, espezie horren ugalketa epe kritikoan zehar; hau da, martxoaren 15a eta uztailaren 31a bitarte, ibilguan jarduketarik ez egiteko ahalegina egin beharko da.

11.- Zebra muskuiluak (Dreissena polymorpha) ibaia kolonizatu ez dezan, ibai ertzetan egin beharreko lanetarako erabiltzen diren makineria eta elementu osagarriek Ebro ibaiaren arroan lanik egin badute, Ebroko Konfederazio Hidrografikoak onartutako desinfekzio protokoloak bete beharko dira.

12.- Obren garaian sortutako hondakinak kudeatzeko, lege hauek xedatutakoa beteko da: 2011ko uztailaren 28ko 22/2011 Legeak, hondakinei eta lur kutsatuei buruzkoak; 2012ko uztailaren 26ko 112/2012 Errege Dekretuak, eraikuntzako eta eraispeneko hondakinen sorrera eta kudeaketa arautzekoak. Neurri orokor bezala, hondakinak balioztatze-leku baimenduetara eramango dira, balioztatzea teknikoki eta ekonomikoki bideragarria den kasu guztietan. Soberakin geldoak sortuz gero, horien zabortegi baimendutan utzi beharko dira. Obra egiteko betelan berriak egin behar badira, betelan horiek proiektuko gainerako lanekin batera onartuko dira.

13.- Proiektuak kontrol arkeologikoa aurrez ikusi behar du, Baliarraingo intertzeptorearen azken zatia egiten denean behintzat, Ola baserriaren eta Oria ibaiaren inguruan.

14.- Ingurumen Jarraipen Programa bat egingo da, proiektuan ezarritako prebentzio eta zuzenketa neurriak aplikatzen direla eta horiek eraginkorrak direla bermatzeko, baita aurrez ikusi gabeko ingurumen-eraginak antzemateko ere. Programa horrek alderdi hauek kontrolatuko ditu gutxienez:

a.- Lanen inpaktu eta okupazio eremuak aldez aurretik mugatu eta balizatutako azaleretara mugatzen direla eta proiektuan agertzen diren gainerako babes, zuzenketa eta konpentsazio neurriak aplikatzen direla. 

b.- Eraginkorrak direla ingurumen inpaktuak prebenitu eta zuzentzeko neurriak, barruan sartuta jalkinen isurketa kontrolatzeko neurriak; lehengoratze eta birlandatze lanek arrakasta  izan dutela; eta espezie inbaditzaileak kontrolatu direla. 

15.- Babes, zuzenketa eta konpentsazio neurrien eta, orobat, ingurumen zaintzako neurrien aurrekontu xehatua egin beharko da, eta aurrekontu hori aurrekontu orokorrean (4. dokumentua) eta baldintza teknikoen agirian (3. dokumentua) sartu beharko da. 

	
	Segundo.- Las medidas protectoras, correctoras y compensatorias recogidas en el Proyecto y su estudio simplificado de impacto ambiental deben ser completadas y/o concretadas, conforme a las siguientes prescripciones:

1.- No se afectará a más superficie de la necesaria durante el desarrollo de las obras, por lo que, con carácter previo al inicio de las mismas, se deberá delimitar (balizar) y cartografiar con la mayor exactitud posible el área máxima de superficie a ocupar, tanto por las diferentes zonas de la obra correspondientes al trazado de las tuberías y de ampliación de la carretera, como por las diferentes unidades de obra correspondientes a la ubicación de los acopios temporales de tierras y tierra vegetal, de las instalaciones y edificaciones de obra, del parque de maquinaria, de los almacenes de materiales, aceites y combustibles, de las áreas destinadas a limpieza de vehículos, de los sistemas de depuración de aguas residuales, de los desvíos provisionales del tráfico y de la red de caminos de obra interiores y exteriores. 

2.- La ejecución del Proyecto dentro de la zona designada como Zona Especial de Conservación Oria Garaia/Alto Oria deberá adaptarse a las directrices, regulaciones y actuaciones aprobadas para dicho espacio (1 y 2).  Entre estas, se encuentra el de evitar la alteración del cauce y de las riberas (regulación 7.R.3.), para lo cual se utilizarán preferentemente las infraestructuras de paso ya existentes (puentes, viales…) y, en caso de no existir esa posibilidad, se recurrirá al empleo de la mejor técnica disponible en orden a minimizar el impacto sobre los elementos objeto de conservación del lugar, en condiciones económica y técnicamente viables, tomando en consideración los costes y los beneficios y en función de las circunstancias concurrentes. 

3.- En el caso de que la construcción del colector de Orendain o cualquier otra actuación requiera la ejecución de obras sobre el cauce, debe tenerse en cuenta lo siguiente:

a.- Los trabajos deben realizarse en seco pero evitando cualquier interrupción o cambio brusco del caudal o de la velocidad de la corriente aguas abajo de la zona de actuación, por lo que se tendrá un cuidado especial en el diseño y ejecución de las ataguías, intubaciones y derivaciones temporales.

b.- Con carácter previo a la desecación de un tramo de río, se procederá a la extracción de la fauna piscícola (mediante pesca eléctrica u otros métodos) que se trasladará a zonas situadas aguas arriba de la zona afectada por la corta.

c.- Una vez insertada la tubería, se restaurará el lecho del río, respetando la diversidad granulométrica del mismo. Para ello, los materiales extraídos del lecho de los cauces durante la ejecución de las obras se intentarán reutilizar para el posterior recubrimiento de la zona afectada. Se deberá extremar el cuidado en la restitución final de los lechos afectados, manteniendo o mejorando, desde el punto de vista ambiental, tanto su superficie como su morfología.

4.- Debe extremarse las precauciones para evitar cualquier vertido o derrame de sólidos o líquidos contaminantes sobre el embalse, los arroyos o el río Oria. Todas las operaciones que puedan implicar la emisión de finos (excavaciones, desmontes, rellenos, paso de maquinaria por el cauce, etc.) se ejecutarán en seco y deberán adoptarse las medidas necesarias para depurar las aguas que por precipitación, escorrentía o infiltración entren en contacto con la zona de obras, implantando, si fuera preciso, dispositivos como barreras filtrantes o balsa de decantación. En cualquier caso, se evitará la realización de movimientos de tierras en días de precipitaciones intensas. Las áreas destinadas a parques de maquinaria, limpieza de vehículos y, en general, las instalaciones auxiliares, se aislarán hidráulicamente del cauce. Se limitará al mínimo imprescindible el paso de la maquinaria de obra a través de los cauces de los ríos y arroyos. 

5.- En el caso de que sea necesaria la captación de agua desde cauces o manantiales para la ejecución de las obras, se deberá solicitar la preceptiva concesión administrativa de aprovechamiento.

6.- Durante la ejecución del Proyecto, las zonas propias de las obras así como su entorno afectado (parques de maquinaria, zonas de paso de maquinaria, áreas de acceso) se mantendrán en las mejores condiciones de limpieza. Una vez finalizadas las obras, se llevará a cabo una rigurosa campaña de limpieza, debiendo quedar el área de influencia del Proyecto totalmente limpia de restos.

7.- El Proyecto deberá contemplar la restauración ecológica y paisajística de todos los terrenos afectados por las obras (zanjas, terrenos removidos, accesos, zonas de acopios de materiales de obra, espacios residuales,  etc.). La restauración se ejecutará, en la medida de lo posible, de forma simultánea a la realización del resto de las actuaciones constructivas y se deberán prever las labores de mantenimiento de las siembras y plantaciones necesarias para garantizar el éxito final de la restauración, (abonados, riegos, reposición de marras, eliminación de especies exóticas, etc.). Se emplearán especies propias de la serie de vegetación de cada zona y de los genotipos cercanos al ámbito del Proyecto

8.- Por otra parte, tal y como se propone en el Proyecto, los impactos ambientales causados por las obras sobre el ZEC deberán se compensados mediante la restauración de una superficie significativa de vegetación de ribera. Con este fin, se caracterizará con un mayor grado de detalle y se ampliará el alcance de la propuesta de compensación ambiental recogida en el Proyecto, teniendo en cuenta lo siguiente:

a.- Se definirán y cartografiarán las superficies concretas a restaurar (en el plano al que hace referencia el Proyecto no se recogen o no se aprecian dichas superficies) evitando el solapamiento con las áreas a restaurar según el proyecto de recuperación ambiental e integración paisajística establecido por la Declaración de Impacto Ambiental (4) de la presa de Ibiur y priorizando las zonas a restaurar definidas en el Mapa de actuaciones del programa de medidas del ZEC(3).

b.- Se caracterizarán con mayor grado de detalle el alcance y las actuaciones de restauración que se vayan a efectuar, que se definirán buscando el restablecimiento del hábitat prioritario 91 E0(*)  Bosques aluviales de Alnus glutinosa y Fraxinus excesior (Alno-incanae, salicion-Albae) y que deberán incluir las labores de mantenimiento, seguimiento y corrección necesarias para garantizar la consecución del objetivo de la restauración. 

c.- Las zonas de ribera que, en su caso queden sujetas a una servidumbre de servicio de infraestructuras y en las que no sea posible la restauración de una cubierta arbórea, se procurará el rápido establecimiento de una banda de vegetación densa, arbustiva o herbácea, que favorezca la funcionalidad del componente terrestre del corredor ecológico fluvial (corredor terrestre).

9.- Deberán adoptarse medidas de control para evitar que los terrenos removidos y desprovistos de vegetación constituyan una vía de entrada para especie vegetales susceptibles de provocar fenómenos invasivos como la Falopia japonesa (Fallopia japonica) o la hierba de la pampa (Cortaderia selloana). Para evitar el establecimiento de Fallopia japonica se adoptarán, al menos, las siguientes medidas(4):

a.- Detectar y cartografiar las áreas ocupadas por la especie dentro de las zonas que vayan a ser intervenidas durante la ejecución de los proyectos.

b.- En el caso de que se hayan producido movimientos de tierras o desbroces en las áreas invadidas (considerando como tales las áreas situadas a menos de 7 metros desde las áreas ocupadas por Fallopia), los restos deberán someterse a un tratamiento adecuado antes de proceder a su reutilización o vertido.

c.- Realizar un seguimiento de los terrenos removidos y de las revegetaciones realizadas para detectar la aparición de ésta u otras especies vegetales potencialmente invasoras y proceder a su erradicación. 

10.- En aplicación de los artículos 9 y 10 de la Orden Foral de 12 de mayo de 2004, por la que se aprueba el Plan de Gestión del Visón Europeo, el Proyecto requerirá el visto bueno del Departamento de Innovación, Desarrollo Rural y Turismo de la DFG. Asimismo, se procurará evitar cualquier actuación en el cauce durante el periodo crítico para la reproducción de la especie comprendido entre el 15 de marzo y el 31 de julio.

11.- Para evitar la colonización de la cuenca por parte del mejillón cebra (Dreissena polymorpha) la maquinaria y elementos auxiliares que se empleen en las proximidades de cauces deben cumplir los protocolos(6) de desinfección aprobados por la Confederación Hidrográfica del Ebro en el caso de hayan sido empleados en obras en la cuenca del Ebro.

12.- Los residuos generados durante el transcurso de las obras  se gestionarán de acuerdo con lo previsto en la Ley 22/2011, de 28 de julio, de residuos y suelos contaminados y el Decreto 112/2012, de 26 de julio, por el que se regula la producción y gestión de residuos de construcción y demolición. Como medida general, todos los residuos cuya valorización resulte técnica y económicamente viable deberán ser remitidos a valorizador debidamente autorizado. En el caso de que se generen materiales sobrantes inertes, deberán depositarse en vertederos autorizados. Si la obra requiere el establecimiento de nuevos rellenos de tierras, estos deberán ser aprobados conjuntamente con el resto del proyecto

13.- El Proyecto deberá prever el control arqueológico durante, al menos, la construcción del último tramo del interceptor de Baliarrain, en el entorno del Caserío Ola y el río Oria.

14.- Se llevará a cabo un Programa de Vigilancia Ambiental para velar por la aplicación de las medidas preventivas y corretoras, la efectividad de las mismas y la aparición de impactos ambientales no previstos. Este programa controlará, al menos los siguientes aspectos:

a.- Que la afección y ocupación de las obras se limite a las áreas previamente definidas y balizadas y que se aplican el resto de las medidas protectoras, correctoras y compensatorias incluidas en el Proyecto. 

b.- La efectividad de dichas medidas en la prevención y corrección de impactos ambientales, incluyendo el control del vertido de sedimentos, el éxito de la restauración y revegetación, y el control de especies invasoras.

15.- El conjunto de medidas protectoras, correctoras y compensatorias, así como la vigilancia ambiental deberás ser presupuestadas en detalle e incluidas en el presupuesto general (documento nº 4) y en el pliego de condiciones técnicas  (documento nº  3) del Proyecto. 


INGURUMENEKO ETA OBRA HIDRAULIKOETAKO ZUZENDARI NAGUSIA, 

LA DIRECTORA GENERAL DE MEDIO AMBIENTE Y OBRAS HIDRÁÚLICAS,

Izp. / Fdo.: Ainhoa Iraola Apaolaza

Jakinarazia / Comunicado a:

OBRA HIDRAULIKOETAKO ZERBITZUA / SERVICIO DE OBRAS HIDRAULICAS

INGURUMENEKO ZERBITZUA / SERVICIO DE MEDIO AMBIENTE

	2012ko urriaren 16ko 215/2012 Dekretua, eskualde biogeografiko atlantikoko hamalau ibai eta estuario kontserbazio bereziko eremu izendatzekoa eta horien kontserbaziorako neurriak ezartzekoa.

http://www.ingurumena.ejgv.euskadi.net/r49-u95/es/contenidos/informacion/natura_2000/es_10989/adjuntos/decreto_ZEC_rios_estuarios.pdf
Isurialde biogeografiko Atlantikoko ibaien eta estuarioen Kontserbazio Bereziko Eremuei aplikatu beharreko jarraibide, erregulazio eta jarduketa komunak. 1. dokumentua. Jarraibide, araudi eta jarduketa komnk.

http://www.ingurumena.ejgv.euskadi.net/r49-u95/es/contenidos/informacion/natura_2000/es_10989/adjuntos/documento_comun_rios_estuarios.pdf
Oria Garaiko ES212005  Kontserbazio Bereziko Eremua kontserbatzeko neurriak. 2. dokumentua. Helburu eta jarduketa partikularrak.

http://www.ingurumena.ejgv.euskadi.net/r49-u95/es/contenidos/informacion/natura_2000/es_10989/adjuntos/ES2120005_ALTO_ORIA_02Objetivos_y_Medidas_AD.pdf
Obra Publikoetako, Garraioko eta Ingurumeneko Ministerioa. Informazio eta Ebaluazioko Zuzendaritza Nagusiaren 1996ko urtarrilaren 11ko Ebazpena, Oria Erdia urez hornitzeko eta Oria ibaiko urak erregulatzeko Ibiur urtegiaren eraikuntza proiektuaren gaineko ingurumen inpaktuaren adierazpena egitekoa

http://www.boe.es/boe/dias/1996/03/02/pdfs/A08439-08441.pdf
Uraren Euskal Agentziari (URA). Fallopia japonica espezie inbaditzaile arrotza kudeatzea. Gomendio praktikoen kodea (2010).

http://www.uragentzia.euskadi.net/u81-0003/es/contenidos/informacion/especies_invasoras2011/es_doc/adjuntos/Fallopia_japonica.pdf
Ebroko Ur Konfederazioa Zebra muskuiluen (Dreissena polymorpha) izurritea ez zabaltzeko desinfekzio eta garbiketako protokoloak.

http://www.chebro.es/contenido.visualizar.do?idContenido=11945&idMenu=2544

	(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)

	DECRETO 215/2012, de 16 de octubre, por el que se designan Zonas Especiales de  Conservación catorce ríos y estuarios de la región biogeográfica atlántica y se aprueban  sus medidas de conservación.

http://www.ingurumena.ejgv.euskadi.net/r49-u95/es/contenidos/informacion/natura_2000/es_10989/adjuntos/decreto_ZEC_rios_estuarios.pdf
MEDIDAS DE CONSERVACIÓN DE LAS ZEC DE LOS RÍOS Y ESTUARIOS DE LA REGIÓN BIOGEOGRÁFICA ATLÁNTICA. Documento 1. Directrices, regulaciones y actuaciones comunes

http://www.ingurumena.ejgv.euskadi.net/r49-u95/es/contenidos/informacion/natura_2000/es_10989/adjuntos/documento_comun_rios_estuarios.pdf
MEDIDAS DE CONSERVACIÓN DE LA ZEC “ES212005  ORIA GARAIA / ALTO ORIA” Documento 2. Objetivos y actuaciones particulares

http://www.ingurumena.ejgv.euskadi.net/r49-u95/es/contenidos/informacion/natura_2000/es_10989/adjuntos/ES2120005_ALTO_ORIA_02Objetivos_y_Medidas_AD.pdf
Ministerio de Obras Publicas, Transportes y medio ambiente. Resolución de 11 de enero de 1996, de la Dirección General  de  lriformaci6n  y  Evalııact6n Ambiental,  por la que se formula la declaración de impacto ambiental sobre el proyecto de construcción de presa de lbiur para abastecimiento y regulación del río Oria medio.

http://www.boe.es/boe/dias/1996/03/02/pdfs/A08439-08441.pdf
Agencia Vasca del Agua (URA). Gestión de la especie exótica Invasora Fallopia japonica. Código de recomendaciones prácticas (2010).

http://www.uragentzia.euskadi.net/u81-0003/es/contenidos/informacion/especies_invasoras2011/es_doc/adjuntos/Fallopia_japonica.pdf
Confederación Hidrográfica del Ebro. Protocolos de desinfección y limpieza para evitar la dispersión de la plaga del mejillón cebra (Dreissena polymorpha)

http://www.chebro.es/contenido.visualizar.do?idContenido=11945&idMenu=2544
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