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DOCUMENTO DE REFERENCIA PARA LA EVALUACIÓN CONJUNTA DE IMPACTO AMBIENTAL DE LA MODIFICACIÓN DE LAS NORMAS SUBSIDIARIAS DE OLABERRIA EN EL SECTOR 42 DE SANTA LUCIA

1.- ANTECEDENTES

El 15 de noviembre de 2011, se recibe en el Departamento de Desarrollo Sostenible de la DFG, un escrito del Ayuntamiento de Olaberria, en el que comunica que se encuentra tramitando una modificación puntual de las Normas Subsidiarias de planeamiento del Municipio que afecta al Sector 42 “Santa Lucia”, consistente en la incorporación a dicho sector de un parcela incluida actualmente en el suelo no urbanizable.
De acuerdo con lo previsto en el artículo 41 de la Ley 3/1998, de 27 de febrero, general de protección del medio ambiente del País Vasco, y según lo establecido en el artículo 3 del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental, las modificaciones de NNSS que afecten al suelo no urbanizable deberán someterse al correspondiente procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental. El artículo 6 del citado Decreto establece que, a efectos de la elaboración del estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental, quienes propongan formular alguno de los planes sometidos a este procedimiento, podrán consultar al órgano ambiental correspondiente sobre la amplitud y grado de especificación de la información que ha de constar en el estudio.

Asimismo, la Modificación planteada, al establecer el marco de autorización de un proyecto legalmente sometido a evaluación individualizada de impacto ambiental (un campo de tiro)  entra dentro del ámbito de aplicación de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente, cuyo artículo 9 establece que el alcance, nivel de detalle y el grado de especificidad del informe de sostenibilidad ambiental se determinará por el órgano ambiental, tras identificar y consultar a las administraciones públicas afectadas y al público interesado, mediante la emisión de un documento de referencia que incluirá, además, los criterios ambientales estratégicos e indicadores de los objetivos ambientales y principios de sostenibilidad aplicables en cada caso.

La competencia sustantiva para la aprobación definitiva de la presente Modificación de las  NNSS de Olaberria corresponde a la Diputación Foral de Gipuzkoa, por lo que, en aplicación del artículo  44 de la Ley 3/1998, de 27 de febrero y en consonancia con lo establecido en el Decreto Foral 4/2011, de 30 de junio, corresponde a este Departamento de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio la emisión de las resoluciones relativas a los aspectos a considerar en la evaluación conjunta de impacto ambiental de planes y programas.

Recibida la comunicación del Ayuntamiento, se inicia, por parte de la Dirección General de Medio Ambiente, el trámite de identificación y consulta a las administraciones afectadas y al público interesado previsto en el artículo 9 de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre la evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente.

Esta resolución constituye el documento de referencia contemplado en el artículo 9 de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente y da respuesta al trámite de consulta previsto en el artículo 6 del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental. El objeto del documento de referencia es el de determinar la amplitud y nivel de detalle del informe de sostenibilidad ambiental, informe equivalente al estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental de la normativa autonómica, así como señalar los criterios ambientales estratégicos e indicadores de los objetivos ambientales y principios de sostenibilidad aplicables en cada caso.

2.- DESCRIPCIÓN DE LA MODIFICACIÓN 

Las Normas Subsidiarias de planeamiento de Olaberria califican el Sector 42 de Santa Luzia como de equipamiento comunitario al estar previsto que albergue dos equipamientos de uso deportivo (campo de tiro y campo de fútbol) y un cementerio. 

Tanto el campo de tiro como el cementerio ya existían previamente, mientras que el campo de fútbol se encuentra pendiente de construcción.

La necesidad de formular una Modificación de las NNSS deriva del hecho de que el ámbito de ocupación del campo de tiro excede del espacio incluido en el Sector 42, ocupando terrenos clasificados dentro del suelo no urbanizable. Por tanto, mediante esta modificación se pretende incorporar 3.203 m2 de suelo no urbanizable al Sector 42 de Santa Lucia. 

3.- CONSULTAS REALIZADAS
Recibida la solicitud y en aplicación de lo previsto en el artículo 9 de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre la evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente, se han identificado y consultado las siguientes administraciones y entidades:

· Dirección de Montes y Medio Natural de la DFG

· Dirección de Patrimonio Cultural de la DFG

· Dirección de Agricultura y Desarrollo Rural de la DFG

· Dirección de Movilidad y Transporte Público de la DFG

· IHOBE

· Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco

· Dirección de Calidad Ambiental del Gobierno Vasco

· Agencia Vasca del Agua

· Dirección de Biodiversidad y Participación del Gobierno Vasco

· Dirección de Planificación, Evaluación y Control Ambiental del Gobierno Vasco

· Dirección de Atención de Emergencias del Gobierno Vasco

· Confederación Hidrográfica del Cantábrico 

· Consorcio de Aguas de Gipuzkoa

· Grupo ecologista Eguzki

· Grupo ecologista Ekologistak Martxan 

· Sociedad de Ciencias Aranzadi

· EHNE (Euskal Herriko Nekazarien Elkartasuna)

· ENBA (Euskal Nekazarien Batasuna)

· Goieki

· Tolomendi

Transcurrido el plazo otorgado para la remisión de informes, se han recibido las respuestas de las siguientes  administraciones y entidades consultadas: las direcciones de Biodiversidad y Participación Ambiental, Calidad Ambiental y Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco, la Confederación Hidrográfica del Cantábrico, la Agencia Vasca del Agua (URA) e IHOBE. 

La Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco informa de la presencia, en las cercanías del ámbito de afección del plan, de elementos pertenecientes al Conjunto Monumental del Camino de Santiago, incoado como bien inmueble perteneciente al patrimonio histórico-arquitectónico

La Dirección de Biodiversidad y Participación Ambiental señala que la ampliación de Sector 42 no coincide con elementos destacados de la biodiversidad, a excepción de un robledal acidófilo situado en la parte Noreste del Sector.

IHOBE por su parte señala que en la zona objeto de intervención no existen parcelas incluidas en el Decreto 165/2008, de 30 de septiembre, de inventario de suelos que soportan o han soportado actividades o instalaciones potencialmente contaminantes del suelo.
La Confederación Hidrográfica del Cantábrico informa de que en virtud de la colaboración administrativa entre las dos entidades, será la Agencia Vasca del Agua (URA), quien traslade el informe elaborado por las dos administraciones hidráulicas. 

La Agencia Vasca del Agua informa de que no es previsible que la Modificación planteada incida en las materias de la competencia de la Administración hidráulica 

Por último, la Dirección de Calidad Ambiental del Gobierno Vasco señala que los campos de tiro se encuentran sometidos al procedimiento de evaluación individualizada de impacto ambiental y establece las directrices generales a tener en cuenta en su  evaluación. 

Si se recibiera alguna respuesta posterior a la emisión de este Documento de Referencia, ésta será remitida al Ayuntamiento de Olaberria en el plazo más breve posible, a fin de que sea tenida en cuenta en la redacción de la Modificación y en la elaboración del estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental (ECIA).

4.- CRITERIOS AMBIENTALES ESTRATÉGICOS

Los criterios ambientales que se consideren en la Modificación deberán ser compatibles con los establecidos en la Estrategia Ambiental Vasca de Desarrollo Sostenible 2002-2020, el Programa Marco Ambiental de la Comunidad Autónoma del País Vasco 2007-2010, la Ley 3/1998 de 27 de febrero, General de Protección del Medio Ambiente del País Vasco, el Real Decreto Legislativo 2/2008, de 20 de junio, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley del Suelo y la Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo. A su vez, deberán contribuir, también, al cumplimiento de las líneas estratégicas que se hayan podido plantear en el Plan de Acción de la Agenda Local 21 de Olaberria. En este caso, dichos criterios se concretarán en los siguientes:

· Mantener la calidad ambiental del entorno como zona de uso público.

· Limitar el impacto ambiental de las actividades deportivas desarrolladas en el Sector, tanto en lo que se refiere a su afección sobre los recursos naturales (calidad del suelo, calidad del agua, etc.) como a las posibles molestias sobre los habitantes del entorno y los usuarios de los senderos locales.

· Priorizar la utilización de suelos ya artificializados, preservando el suelo agrario y natural. 
· Protección de los elementos naturales y culturales relevantes.
· Protección de la calidad paisajística. 
5.- RECURSOS Y ESPACIOS DE ESPECIAL INTERÉS AMBIENTAL QUE SE ENCUENTRAN EN EL ÁMBITO DE APLICACIÓN DE LA MODIFICACIÓN Y OBJETIVOS DE PROTECCIÓN

Consultada la información bibliográfica y cartográfica existente en esta Dirección General de Medio Ambiente, se han identificado los siguientes recursos de especial interés ambiental que puede verse afectado por la Modificación:

· Robledal acidófilo de la zona noreste del Sector. Tal y como establece el informe de la Dirección de Biodiversidad y Participación ambiental, las normas urbanísticas particulares del Sector deberán incorporar medidas específicas para la protección de esta masa forestal.

· Hábitats de interés comunitario 6530 Prados pobres de siega de baja altitud. La ordenación interna del ámbito procura afectar la menor superficie posible de este hábitat. 

· Calidad del suelo. Considerando que la Modificación se plantea con objeto de acomodar al planeamiento una actividad que implica el vertido al suelo de elementos contaminantes (plomos, platos, etc.), la necesidad de adoptar medidas que garanticen la protección de los recursos naturales propios del suelo deberá ser asumida desde las primeras fases de la formulación de la Modificación.
· Al regular la implantación de un importante foco de ruido ambiental en un entorno rural, la calidad acústica deberá ser uno de los elementos ambientales que a tener en cuenta en la Modificación. 

· Conjunto Monumental del Camino de Santiago. Respecto a este elemento deberá garantizarse la aplicación del régimen de protección establecido en la Resolución de 29 de julio de 2010 del Viceconsejero de Cultura, Juventud y Deportes. 

· Arroyo Basozabal, cuya cabecera se sitúa dentro de la “zona de seguridad” del campo de tiro. Deben adoptarse las medidas protectoras necesarias para evitar la afección a la calidad hídrica de este arroyo.  

En cualquier caso, el estudio de ECIA deberá incluir un exhaustivo inventario ambiental del ámbito afectado que complete la relación de elementos ambientales valiosos expuesta  en este apartado.

6.- CONTENIDO Y ALCANCE DEL ESTUDIO DE EVALUACIÓN CONJUNTA DE IMPACTO AMBIENTAL
El contenido del Estudio de ECIA se establece en el anexo del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental. Asimismo, el EsECIA deberá contener la información que la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente establece para los informes de sostenibilidad ambiental en su  anexo I.

Por tanto el EsECIA de la Modificación Puntual de las NNSS de Olaberria referida al Sector 42 deberá aportar los contenidos exigidos por las citadas normas, desarrollando el esquema siguiente:

6.1.– Descripción de los objetivos estratégicos del plan y de las alternativas consideradas para alcanzar dichos objetivos.

En este punto, deberán exponerse los criterios y objetivos concretos que se han planteado en la formulación de la Modificación de las NNSS, tanto los generales como los estrictamente ambientales, y analizar su adecuación a los criterios y objetivos generales de sostenibilidad y protección y mejora ambiental mencionados en los apartados 4 y 5 de este documento de referencia.  

Por lo que se refiere a la descripción de las alternativas, su análisis, e identificación de las actuaciones de cada una de ellas que pueden dar lugar a impactos, el EsECIA o informe de sostenibilidad se circunscribirá en este momento a presentar preliminarmente y de forma resumida y sintética, a expensas del análisis más pormenorizado que debe de efectuarse de acuerdo con lo especificado en el apartado 6.4. de este informe, las distintas alternativas  que se han contemplado durante la elaboración de la modificación del  Plan General para conseguir los objetivos comentados en el párrafo anterior. 

6.2.- Análisis de las interacciones con otros planes o programas

Debe justificarse la compatibilidad ambiental de lo planeado en la Modificación con otros planes cuyo ámbito de de aplicación sea coincidente. Se identificarán los planes jerárquicamente superiores que han sido sometidos a evaluación conjunta de impacto ambiental y, en su caso, se analizará la compatibilidad de la Modificación con las directrices establecidas en dichas evaluaciones. 

Entre otros, se analizará la compatibilidad con los siguientes planes y programas y, en su caso, con su evaluación conjunta de impacto ambiental:

· Directrices de Ordenación del Territorio de la CAPV.

· Plan Territorial Parcial de Goierri.

· Plan Territorial Sectorial de Ordenación de Márgenes de Ríos y Arroyos de la CAPV.

· Plan Territorial Sectorial Agroforestal y del Medio Natural de la CAPV

· Estrategia Ambiental Vasca de Desarrollo Sostenible 2002-2020.

· Agenda Local 21 de Olaberria: se analizará la contribución al cumplimiento de los objetivos definidos en las líneas estratégicas y la ejecución de las acciones contenidas en el Plan de Acción.

6.3.- Análisis, diagnóstico y valoración ambiental del ámbito afectado por el Plan 

Se describirán las características ambientales de la totalidad del Sector, así como de los terrenos que vayan a ser incluidos en el mismo y el estado de conservación de los distintos elementos del medio, desarrollando los contenidos establecidos en el apartado 3 del anexo del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental. Además, el análisis ambiental deberá extenderse a todo el ámbito territorial que pudiera verse afectado por algún aspecto de la Modificación (por ejemplo, se describirá la situación acústica de todas las zonas que pudieran verse afectadas por las emisiones del campo de tiro).

Finalmente, el estudio contendrá la documentación gráfica contemplada en el apartado 9 del Anexo del Decreto 183/2003 y deberá dar cumplimiento a lo establecido en el art. 31 del Decreto 105/2008, de 3 de junio, de medidas urgentes en desarrollo de la Ley 2/2006, de 30 de junio de Suelo y Urbanismo, para el informe de sostenibilidad, es decir: 

· Incluirá un mapa de riesgos naturales del ámbito objeto de ordenación. 

· Se acompañará de un estudio de la capacidad de acogida de dichos suelos para las previsiones contenidas en el plan y que considerará los siguientes informes: 

· De la administración hidráulica sobre la existencia de recursos hidráulicos necesarios para satisfacer las nuevas demandas que provocará la ampliación del polígono y sobre la protección del dominio público hidráulico. 

· De las administraciones competentes en materia de carreteras y demás infraestructuras preexistentes acerca de la afección previsible de las previsiones contenidas en el plan. Este informe analizará el impacto de la actuación urbanística en su capacidad de servicio.

6.4.- Examen ambiental de las alternativas técnicamente razonables. Justificación de la solución adoptada

El estudio deberá contener un análisis de alternativas en el que se contemplen varias opciones para dar respuesta al objetivo para el que se plantea la modificación, entre ellas la “alternativa  0” o de mantenimiento del planeamiento actual.

Posteriormente, se analizarán las posibles alternativas de ordenación interna en función de su repercusión ambiental.

Para las diferentes alternativas de ubicación y ordenación, se deberá efectuar un análisis comparativo en relación con los principales impactos que generan en aquellos elementos del medio descritos en el apartado anterior y que son afectados de forma más significativa y diferencial.

En este sentido, y considerando que puede ser necesario la adopción de medidas de protección del suelo incompatibles con el mantenimiento del robledal, se analizarán posibles alternativas de delimitación del campo de tiro y, por tanto, del Sector. 

Finalmente, se justificará la solución que definitivamente se adopte, valorando su coherencia con los criterios y objetivos generales de sostenibilidad y protección ambiental establecidos en los apartados 4 y 5 de este informe.

6.5.- Identificación y valoración de impactos de las diferentes actuaciones planteadas

Se identificarán y valorarán los impactos ambientales de las actuaciones planteadas por la Modificación de NNSS sobre los diferentes elementos del medio. Se debe tener en cuenta que este análisis no se debe limitar a valorar los impactos directos causados por la transformación física del ámbito ordenado por la construcción del campo de fútbol, los accesos u otras actuaciones constructivas, etc, sino que se deberán valorar los causados por el funcionamiento de los equipamientos existentes y previstos.

En este sentido y considerando las características de la actividad cuyo marco de autorización establece la Modificación, deberán valorarse aspectos ambientales sobre los que dicha actividad puede tener una influencia directa, como la calidad del suelo y de las aguas en la zona de caída de perdigones (zona de seguridad definida en el Real Decreto 137/1993, de 29 de enero, de Armas, es decir, la zona comprendida dentro de un sector circular de 45 grados a ambos lados del tirador y 200 metros de radio) o la calidad acústica en todo el entorno de Barruti Auzoa.

De cara a su predicción e identificación, los impactos ambientales podrán estructurarse según lo especificado en el apartado 5.2.2 del Anexo del Decreto 183/2003. 

Cada uno de los impactos identificados deberá ser caracterizado y valorado en su magnitud e intensidad  de acuerdo con la terminología expresada en el Anexo I del R.D. 1131/1988, de 30 de septiembre, de evaluación de impacto ambiental. Para ello, se definirán previamente los indicadores de impacto (representativos, relevantes, excluyentes, cuantificables y de fácil identificación) que describan adecuadamente la afección y unos objetivos de calidad ambiental que fijen los límites mínimos aceptables respecto al impacto, tomando como referencia la legislación vigente, así como las directrices de los órganos competentes, en cada caso. 

Para determinar la significación de los impactos detectados se seguirá lo establecido en el anexo II de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre la evaluación de los efectos de determinados planes y programas sobre el medio ambiente y en el anexo III del Real Decreto Legislativo 1/2008, de 11 de enero, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley evaluación de impacto ambiental de proyectos.

6.6.- Propuesta de medidas protectoras, correctoras y compensatorias 

Deberán adoptarse las medidas protectoras, correctoras y compensatorias necesarias para reducir o compensar los impactos ambientales que se puedan derivar de las diferentes actuaciones y regulaciones previstas, conforme al apartado 6 del anexo del Anexo del Decreto 183/2003.  

Entre las medidas protectoras y correctoras se incluirán:

· Las encaminadas a reducir el impacto ambiental de la construcción del campo de fútbol, accesos o edificaciones etc. A este respecto, las Normas Urbanísticas Particulares del Sector 42 establecerán unos criterios y medidas mínimas a incluir preceptivamente en los proyectos de obra y urbanización.

· Las medidas para reducir el impacto ambiental del funcionamiento del campo de tiro, cuyo diseño y caracterización pormenorizada se realizará en la tramitación ambiental de la instalación y, en especial, a través del procedimiento de evaluación individualizada de impacto ambiental, pero cuyos criterios mínimos deberán recogerse ya en el planeamiento. En cualquier caso, el Ayuntamiento de Olaberría deberá garantizar que la instalación de tiro cuenta con todas las autorizaciones necesarias para su funcionamiento y se han aplicado todas las medidas protectoras y correctoras establecidas en el procedimiento de autorización (evaluación individualizada de impacto ambiental).

Las medidas protectoras y correctoras a aplicar tanto en la fase de obras de los equipamientos e infraestructuras como en la fase de explotación de las actividades deberán diseñarse específicamente para, al menos:

· La protección de robledal acidófilo situado dentro en la parte Norte del Sector. 

· Evitar la contaminación del suelo y de las aguas por plomos u otros elementos.

· Reducir las molestias por el ruido causado por la actividad y el cumplimiento de los objetivos de calidad acústica y de los límites de inmisión  establecidos en el R. D. 1367/2007 y sus decretos de desarrollo.

· Garantizar la seguridad y la calidad de los senderos públicos (caída de plomos, etc.) y, en especial, en el tramo del Conjunto Monumental del Camino de Santiago lindante con el Sector.

· Reducir el mínimo imprescindible las superficie de suelo natural o agrario artificializada o degradada. 

· La protección del patrimonio cultural.

· Restaurar paisajísticamente las áreas degradadas o afectadas por las actuaciones.
6.7.- Programa de supervisión de los efectos del plan 

En relación con las actuaciones propuestas en la Modificación de las NNSS, el objetivo del Programa de supervisión será el de garantizar la preservación de la calidad ambiental, así como el cumplimiento de las medidas correctoras y compensatorias que se vayan a proponer en el Estudio de Evaluación Conjunta de Impacto Ambiental.

Para ello, se identificarán los sistemas, aspectos o variables ambientales que deberán ser objeto de seguimiento, los indicadores de seguimiento que se fijarán y la metodología que se utilizará (estrategias de tomas de datos, niveles límites o de referencia, periodicidad, personal, presupuesto, elaboración de informes periódicos, etc.), de modo que pueda realizarse el seguimiento de cada uno de los impactos significativos identificados y del cumplimiento de las medidas protectoras, correctoras y compensatorias propuestas, así como la efectividad de las mismas. 

En cualquier caso, se definirán objetivos, umbrales y criterios de cumplimiento de los indicadores de seguimiento, así como un programa para la toma de datos y cálculo de los mismos.

Por último, aplicando el criterio definido en los puntos anteriores, el Programa de supervisión no se debe limitar a la fase preoperacional y a la fase de obras ya que deberá extenderse a la fase de funcionamiento e incluirá en cualquier caso, el seguimiento periódico de la calidad del suelo y del agua, así como de las emisiones acústicas, en las zonas afectadas por el campo de tiro. 

6.8.- Informe sobre la viabilidad económica de alternativas y medidas

En cumplimiento del anexo I de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente, se aportará un informe sobre la viabilidad económica de las alternativas y de las medidas dirigidas a prevenir, reducir o paliar los efectos negativos que pudiera generar la aplicación de la Modificación.

6.9.- Documento de Síntesis

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 8 y el anexo I de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente, así como del Anexo del Decreto 183/2003, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental, el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental contendrá un Documento de Síntesis. Este consistirá en un resumen de carácter no técnico de la información contenida en el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental, comprensible para el conjunto de la población. En él, se expondrán las distintas opciones o alternativas examinadas, su evaluación ambiental comparativa, el resultado de la evaluación detallada de las determinaciones del plan, las principales medidas protectoras, correctoras y compensatorias propuestas y las medidas a introducir en los planes de desarrollo y en las sucesivas evaluaciones de impacto ambiental.

7.- MODALIDADES DE INFORMACIÓN Y CONSULTA

En cumplimiento de lo establecido en los artículos 9 y 10 de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre evaluación de los efectos de determinados planes y programas sobre el medio ambiente, respecto a las modalidades de información y consulta, el Ayuntamiento de Olaberria realizará las siguientes actuaciones:

a) Consulta a las administraciones públicas afectadas y al público interesado mediante el primer documento de la Modificación de las Normas Subsidiarias de planeamiento y de su estudio de Evaluación Conjunta de Impacto Ambiental, disponiendo al menos de 45 días para su examen y formulación de observaciones.

b) Exposición pública durante el plazo mínimo de dos meses del primer documento de la Modificación y de su estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental,  exposición que será anunciada en el Boletín Oficial de Gipuzkoa y en el diario o diarios de mayor difusión o de mayor circulación de Gipuzkoa. 

A efectos de lo anterior, se considerarán administraciones públicas afectadas y público interesado, al menos las administraciones y entidades consultadas por esta Dirección General de Medio Ambiente para la redacción de este Documento de Referencia (apartado 3 de este documento), así como aquellas organizaciones de carácter local (asociaciones de vecinos, foros ciudadanos u otras entidades) que pudiera identificar el Ayuntamiento y que cumplan las condiciones del artículo 10.2 de la Ley 9/2006, de 28 de abril. 

8.- SOLICITUD DE INFORME PRELIMINAR DE IMPACTO AMBIENTAL

En aplicación de lo establecido en el artículo 17 del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental, con carácter previo a la aprobación inicial de la Modificación de las NNSS, el Ayuntamiento de Olaberria solicitará, a esta Dirección General de Medio Ambiente, la emisión del Informe Preliminar de Impacto Ambiental, debiendo acompañar la solicitud del avance o primer documento de la Modificación y de un estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental con el contenido estipulado en el apartado 6 de este documento de referencia.

Donostia,   de septiembre de 2011

El DIPUTADO FORAL DEL DEPARTAMENTO,
Fdo.: JUAN CARLOS ALDUNTZIN JUANENA
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