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RESOLUCIÓN DEL DIRECTOR GENERAL MEDIO AMBIENTE  POR LA QUE SE EMITE EL INFORME DE CONSULTAS PREVIAS PARA LA EVALUACIÓN CONJUNTA DE IMPACTO AMBIENTAL DEL PLAN ESPECIAL DE PROTECCIÓN Y CONSERVACIÓN DEL ÁMBITO DE SANTA  BÁRBARA
1. ANTECEDENTES

De acuerdo con lo previsto en el artículo 41 de la Ley 3/1998, de 27 de febrero, general de protección del medio ambiente del País Vasco, y según lo establecido en el artículo 3 del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental, los Planes Especiales, así como sus modificaciones, que afecten a suelo no urbanizable, deberán someterse preceptivamente al correspondiente procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental. El artículo 6 del citado decreto establece que, a efectos de la elaboración del estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental, quienes propongan formular alguno de los planes sometidos a este procedimiento podrán consultar al órgano ambiental correspondiente sobre la amplitud y grado de especificación  de la información que ha de constar en el estudio de impacto ambiental.

El 7 de Agosto de 2008, el Ayuntamiento de Zarautz comunica al Departamento de Desarrollo Sostenible que se está procediendo a la redacción del Plan Especial de Protección y Conservación de Santa Bárbara, y realiza la consulta prevista en el artículo 6 del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental. Junto con la solicitud, remite el índice del documento de aprobación inicial. 
Tal y como establece el art. 97 de la Ley 2/2006 de Suelo y Urbanismo del País Vasco, cuando el Plan Especial de Protección y Conservación no afecte a más de un Territorio Histórico, corresponde al órgano medioambiental de la Diputación Foral correspondiente, la emisión del informe preliminar  de evaluación conjunta de impacto ambiental, por lo que, en consonancia con lo establecido en el artículo 11.2.1. c) del Decreto Foral 36/2008, de 20 de mayo, sobre estructura orgánica y funcional del Departamento de Desarrollo Sostenible, corresponde a esta Dirección General de Medio Ambiente la emisión de las resoluciones relativas a los aspectos a considerar en la evaluación conjunta de impacto ambiental de planes y programas.

Recibida la solicitud, se inicia, por parte de la Dirección General de Medio Ambiente, el trámite de identificación y consulta a las administraciones afectadas y al público interesado previstos en el artículo 9 de la Ley 9/2006, de 28 de abril, sobre la evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente, y en el artículo 6 del Decreto 183/2003, de 22 de julio.

Este informe da respuesta, por tanto, a los  trámites de consulta previstos en los artículos mencionados en el anterior párrafo, y el mismo se centrará en señalar los criterios ambientales y principios de sostenibilidad a considerar en el contenido y  en la redacción del Plan Especial Plan Especial de Protección y Conservación de Santa Bárbara, y  a establecer el contenido mínimo del estudio de ECIA, basándose en la información bibliográfica y cartográfica disponible en esta Dirección General y en la información aportada por las administraciones y entidades consultadas.
2. CONSULTAS REALIZADAS
En aplicación de lo previsto en el artículo 9 del Ley 9/2006, de 28 de abril, y en el artículo 6 del Decreto 183/2003, de 22 de julio sobre la evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente, se han identificado y consultado las siguientes administraciones y entidades.
· Dirección de Montes y Medio Natural de la DFG
· Dirección de Agricultura y Desarrollo Rural de la DFG
· Dirección de Cultura de la DFG
· Dirección de Ordenación del Territorio de la DFG
· Dirección General de Gestión y Planificación del Departamento de Infraestructuras Viarias de la DFG
· Dirección de Obras Hidráulicas de la DFG

· Dirección de Biodiversidad y Participación del Gobierno Vasco

· Dirección de Calidad Ambiental del Gobierno Vasco

· Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco

· Agencia Vasca del Agua

· Dirección de Salud Pública del Gobierno Vasco

· Dirección de Infraestructuras de Transporte del Gobierno Vasco

· Dirección de Ordenación del Territorio del Gobierno Vasco

· Dirección de Planificación, Evaluación y Control Ambiental del Gobierno Vasco

· Dirección de Atención de Emergencias del Gobierno Vasco

· IHOBE

· Ayuntamiento de Getaria

· Mancomunidad de Urola Kosta

· URKOME
· ENBA (Euskal Herriko Nekazarien Elkartasuna)

· EHNE (Euskal Nekazarien Batasuna)

· Pagoeta Mendizale Elkartea

· Arkamurka Natur Elkartea

· Sociedad de Ciencias Aranzadi

· Grupo ecologista Eguzki

· Grupo ecologista Ekologistak Martxan Gipuzkoa

Se han recibido las respuestas de la Dirección Territorial de Sanidad de Gipuzkoa, de la Dirección General de Gestión y Planificación del Departamento de Infraestructuras Viarias de la DFG, de IHOBE, y de la Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco; de las que se adjuntan copias junto con el presente informe.
La Dirección Territorial de Sanidad de Gipuzkoa considera que la información aportada es insuficiente incluso para esta fase de consultas previas. 

La Dirección General de Gestión y Planificación del Departamento de Infraestructuras Viarias de la DFG expone que se deberán tener en cuenta las servidumbres impuestas por el Texto Refundido de la Norma Foral de Carreteras y Caminos de Gipuzkoa aprobado por Decreto Foral Normativo 1/2006 del 6 de junio. Asimismo, se recuerda la existencia de previsiones para la construcción de la variante N-634 en el ámbito afectado, variante recogida dentro del vigente Plan General de Carreteras del País Vasco y que cuenta con un proyecto de trazado aprobado por Acuerdo del Consejo de Diputados de 3 de octubre de 2006 y un proyecto de construcción.

IHOBE informa que cerca del ámbito del Plan Especial se encuentra una parcela incluida en el “Inventario con Actividades o Instalaciones Potencialmente Contaminantes del Suelo” que ha soportado históricamente usos (en este caso, vertido de residuos inertes) que han podido contaminar el suelo. Asimismo, señala que en el caso de que el Plan contemple la necesidad de que se efectúen movimientos de tierra en dicho emplazamiento se debe de proceder a la realización de una investigación de la calidad del suelo que concluirá con la resolución de una Declaración de la calidad del suelo.
La Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco adjunta los elementos de interés cultural del municipio de Zarautz que pueden verse afectado por el proyecto:
· Conjunto monumental con protección legal: Ruta de la Costa del Camino de Santiago (Calzada de Santa Bárbara).
· Bienes inmuebles propuestos para declarar como Monumento: Torreón La Rotonda.
· Bienes inmuebles propuestos para se custodiados a nivel municipal: Ermita de santa Bárbara y caserío Garro; este último, además, declarado como zona de presunción arqueológica.

· Zonas arqueológicas propuestas para declarar como monumentos por la CAPV: Atalaya en Santa Cruz.

En relación con las medidas de protección, la Dirección señala que, las intervenciones que se realicen en relación con la Calzada de Santa Bárbara sean las correspondientes a una restauración científica y restauración conservadora; y que para las zonas de presunción arqueológica,  se debe de llevar a cabo un estudio, previo a cualquier proyecto de obras que pueda afectarlas, en base al cual se establecerá la necesidad o no de proyecto arqueológico previo.
En caso de recibirse alguna respuesta posterior a la emisión de este documento de referencia, ésta será remitida al Ayuntamiento de Zarautz en el plazo más breve posible, a fin de que sea tenida en cuenta en la elaboración del estudio de ECIA.
3. CRITERIOS AMBIENTALES ESTRATÉGICOS
Los criterios ambientales que se consideren en la redacción del Plan Especial deberán ser compatibles con los establecidos en la Estrategia Ambiental Vasca de Desarrollo Sostenible 2002-2020,  el Programa Marco Ambiental de la Comunidad Autónoma del País Vasco 2007-2010 y  la Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo. A su vez, el Plan Especial deberá contribuir al cumplimiento de las líneas estratégicas planteadas en el Plan de Acción de Agenda Local 21 de Zarautz que más se asocian a sus objetivos: Potenciar los valores naturales y paisajísticos como elementos singulares del municipio y fomentar la calidad del espacio urbano. 
Igualmente se tendrán en cuenta los criterios emanados de un planeamiento urbanístico sostenible y específicamente los derivados de las diferentes normas relacionadas con la conservación de la naturaleza y gestión de los Lugares de Interés Comunitario, ya que el ámbito del Plan Especial se encuentra dentro de los límites del LIC Garate-Santa Bárbara: Directivas de Hábitats y Aves, la Ley de Biodiversidad estatal y la Ley Vasca de Conservación de la Naturaleza, así como los que puedan definirse en la Estrategia para la Biodiversidad que se está redactando por parte del Gobierno Vasco. De esta forma, se pueden los siguientes: 
· Mantener la extensión de los alcornocales existentes y en la medida que los intereses sociales y económicos que confluyan en el espacio lo permitan recuperar zonas donde actualmente no están. 

· Preservar o, en su caso, restablecer, en un estado de conservación favorable, aquellos hábitats naturales del Anexo I de la Directiva 92/43/CEE  o que sean de interés para aquellas especies que figuren en el Anexo II de la misma directiva o las aves que figuran en el Anexo I de la Directiva 79/409/CEE. 

· Garantizar el uso agrario de aquellos suelos aptos para esta finalidad aplicando técnicas agrarias (agrícolas, ganaderas y forestales) que garanticen el mantenimiento del potencial biológico y capacidad productiva del mismo, con respeto a los ecosistemas del entorno y en congruencia con la función social de la propiedad.

· Garantizar el uso y disfrute del medio natural como espacio cultural y de ocio, pero siempre respetando su capacidad de acogida y evitando la afección a las actividades productivas. 

· Integrar a los habitantes locales en las actividades generadas por la protección y gestión de las zonas protegidas y permitir su participación activa en la definición de los instrumentos que se diseñen para conseguir dicha conservación. 
· Facilitar la rehabilitación de la vivienda rural bajo unos parámetros que, al mismo tiempo que favorecen el mantenimiento del paisaje rural tradicional, permitan mantener la población en la zona. 
· Aprovechar la existencia de parques públicos en el ámbito ordenado para favorecer el establecimiento de corredores ecológicos entre ellos, impulsar desde los mismos la recuperación de recursos naturales valiosos y facilitar el acceso a los ciudadanos a dichos recursos alejándolos de aquellas áreas más frágiles y vulnerables el espacio que se pretende proteger. 

Finalmente, también se deberán de tener en cuenta los criterios emanados del PTS del Litoral para cada una de las categorías de ordenación comprendidas dentro del ámbito de Plan Especial. Así: 

· Zonas incluidas dentro de la categoría de Especial Protección Estricta: el criterio general es la conservación del ecosistema, limitando la intervención antrópica y promoviendo la conservación estricta de sus características morfodinámicas y la conservación activa de su vegetación.

· Zonas incluidas dentro de la categoría de Especial Protección Compatible: criterio de ordenación es la limitación de la intervención antrópica, limitándose a mantener la situación preexistente, y, en el caso de que la zona esté sometida a aprovechamiento, impulsar el mismo de forma sostenible, asegurando la renovación del recurso utilizado y preservación de los valores del medio. El valor ecológico o paisajístico de estas unidades se considera una cuestión prioritaria en el aprovechamiento de sus recursos.

· Zonas incluidas dentro de la categoría de Áreas de Mejora de Ecosistemas.  En estas áreas, se deberán desarrollar labores de recuperación encaminadas a la recuperación de ecosistemas funcionales de interés. En aquellas zonas en las que actualmente tiene lugar un manejo vinculado a las actividades agropecuarias implantadas tradicionalmente e indisociable de su valor ambiental, el criterio de ordenación será la compatibilización de dichas actividades con los objetivos de recuperación ambiental. 
· Zonas incluidas dentro de la categoría de Forestal. En el caso de masas forestales de naturaleza autóctona, el criterio es el de recuperar la función ecológica, protectora, paisajística y recreativa del bosque, favoreciéndose labores de recuperación en base a trabajos de diversa índole encaminadas a la recuperación de ecosistemas funcionales de interés. En el caso de las masas forestales destinadas al aprovechamiento, el criterio de ordenación es el de garantizar el uso forestal de forma ordenada e indefinida, asegurando la producción sostenida de las masas.
4. RECURSOS Y ESPACIOS DE ESPECIAL INTERÉS AMBIENTAL QUE SE ENCUENTRAN EN EL ÁMBITO DEL PLAN Y OBJETIVOS DE PROTECCIÓN

Consultada la información bibliográfica y cartográfica existente en esta Dirección General de Medio Ambiente y considerando las respuestas recibidas de otras administraciones,  se han identificado los siguientes recursos frágiles y/o valiosos en el ámbito de aplicación del Plan Especial a los que habrá que prestar especial atención en la redacción del mismo  y de su estudio de ECIA correspondiente. Se define el objetivo de protección para cada uno de los elementos identificados. La relación de elementos de especial interés ambiental es orientativa y deberá ser completada en el estudio de ECIA, mediante un exhaustivo inventario ambiental del ámbito del Plan Especial.
	Recurso o espacio de especial interés
	Objetivo de protección

	Lugar de Interés Comunitario de Garate-Santa Bárbara
	Si bien los objetivos de conservación del LIC no están aún definidos, se mantendrán o recuperarán a un estado de conservación favorable los hábitats y las especies de interés que implicaron su designación como tal.

	Paisajes catalogados (de influencia marina) de las cuencas de Zarautz y Getaria
	Integración del factor paisaje en las actuaciones que se desprendan del Plan Especial, con un objetivo de conservación y mejora de la calidad paisajística del entorno.

	Bosques autóctonos

· Robledal- acidófilo
· Alcornocales (especie catalogada como de interés especial en el Catálogo Vasco de Especies Amenazadas)
	Conservación y ampliación de la superficie ocupada por las mismas. Debida protección a los bosquetes o rodales de alcornocales de acuerdo con lo dispuesto en Ley 16/1994.

	Hábitats de interés comunitario
· Brezales secos atlánticos costeros

· Brezales secos europeos

· Alcornocales

· Prados secos seminaturales sobre sustrato calcáreo.

· Prados pobres de siega de baja altitud  
	Conservación y ampliación de la superficie ocupada por las mismas.

	Fauna Protegida: 

Zonas de Distribución del Halcón peregrino y Cormorán moñudo, y del Lagarto verdinegro
	Evitar la perturbación de los hábitats de estas especies.

	Áreas de Interés Geológico 

Franja Costera-Acantilados en esta zona de Zarautz 
	Protección de los acantilados.

	Puntos de Agua. Calidad de las Aguas

Manantiales y captaciones de Etxeko iturria, Kirikil-Gastaindi, Estirain, Iruerreketa, de la regata Geso, etc.
	Consideración  efectiva de los manantiales y captaciones, evitando su contaminación.

Tratamiento adecuado de las aguas residuales  en los edificios existentes (viviendas, industrias agrarias, establos, etc.) y en las actividades (ganaderas, etc.) que se planteen. Instalación de sistemas de depuración.

	Zona Litoral-Costera. 
	Se tendrá en cuenta lo dispuesto en la Ley de Costas en relación con los usos y actividades permitidos en el dominio público marítimo terrestre y su zona de servidumbre. Igualmente se considerara la regulación establecida por el PTS del Litoral.

	Patrimonio cultural:

· Ruta de la Costa del Camino de Santiago (Calzada de Santa Bárbara)

· Torreón La Rotonda

· Ermita de santa Bárbara 

· Caserío Garro 

· Atalaya en Santa Cruz.

· Otros elementos de interés local

· Zonas arqueológicas

	Consideración del régimen jurídico de protección que otorga la Ley de Patrimonio Cultural Vasco y el PGOU de Zarautz.


5. CONTENIDO y ALCANCE DEL ESTUDIO DE ECIA

El contenido del estudio de ECIA se establece en el anexo Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental. 
Por tanto, el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental del Plan Especial de Protección y Conservación,  deberá aportar los contenidos exigidos por las citadas normas, desarrollando el esquema siguiente:

5.1.– Descripción de los objetivos estratégicos del plan y de las alternativas consideradas para alcanzar dichos objetivos
El estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental, en este punto, deberá exponer los objetivos concretos que se han planteado en el Plan Especial de Protección y Conservación de Santa Bárbara tanto los generales como los estrictamente ambientales, y analizar su adecuación a los criterios y objetivos generales de sostenibilidad y protección y mejora ambiental procedentes de otros planes o programas jerárquicamente superiores,  así como a las metas y compromisos  emanadas de disposiciones administrativas y legislación de índole ambiental. 
Por lo que se refiere a la descripción de las alternativas, su análisis, e identificación de las actuaciones de cada una de ellas que pueden dar lugar a impactos,  el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental se circunscribirá en este momento a presentar preliminarmente y de forma resumida y sintética, a expensas del análisis más pormenorizado que debe de efectuarse de acuerdo con lo especificado en el apartado 5.4 de este informe, las distintas alternativas (como diferentes asignaciones de usos, diferentes planes de actuaciones, etc.) que se han contemplado durante la elaboración del Plan Especial para conseguir los objetivos comentados en el párrafo anterior. 
5.2.– Análisis de las interacciones con otros planes o programas
Se identificarán planes y programas que afecten al ámbito o a los aspectos ordenados por el Plan Especial. Se analizará y se justificará la compatibilidad del Plan Especial con, al menos, los siguientes planes y programas: 
· Plan General de Ordenación Urbana de Zarautz. 

· Agenda 21 y Plan de Acción de Zarautz.

· Plan Territorial Sectorial de Ordenación de las Márgenes de los Ríos y Arroyos de la CAPV.

· Plan Territorial Sectorial del Litoral de la CAPV.

· Plan Territorial Sectorial Agroforestal (pendiente de su aprobación definitiva).

· Plan Territorial Sectorial del Patrimonio Cultural (Avance).

· Programa de Desarrollo Rural del País Vasco 2007-2013. 
· Programa de Desarrollo Rural de Urola-Kosta (aprobado por Decreto 22/2003 de 4 de febrero).
· Plan Forestal Vasco 1994-2030.

· Plan Territorial Parcial de Urola Kosta.  

· PTS de Vías Ciclistas de Gipuzkoa (Avance)
· Estrategia Ambiental Vasca de Desarrollo sostenible 2002-2020 y Programa Marco Ambiental 2007-2010.

Además, se analizará cómo se han tenido en cuenta las estrategias y objetivos marcados en las siguientes disposiciones administrativas y legislación: 
· Directiva 92/43/CEE y los objetivos de conservación emanados de la inclusión de Garate-Santa Bárbara en la Red Natura 2000.
· Directiva 79/409/CEE relativa a la conservación de las aves silvestres. 

· Leyes 42/2007 del Patrimonio Natural y de la Biodiversidad y Ley 16/1994, de 30 de junio, de conservación de la naturaleza del País Vasco.
· Decreto Foral 4/1990, de 16 de enero, por el que se establece la protección de determinadas especies de la flora del Territorio Histórico de Gipuzkoa. 

· Planes de conservación aprobados o en proceso de aprobación de especies de fauna y flora incluidas en el Catálogo de Especies Amenazadas del País Vasco y cuya área de distribución coincida con el ámbito de Garate-Santa Bárbara.
· Catálogo de Paisajes Singulares y Sobresalientes de la CAPV.
· Catálogo de Patrimonio Histórico y Arquitectónico. 
· Norma Foral de Carreteras y Caminos de Gipuzkoa. 
5.3.– Análisis, diagnóstico y valoración ambiental del ámbito afectado por el Plan 
Se desarrollarán los contenidos establecidos en el apartado 3 del anexo del Decreto 183/2003, de 22 de julio, por el que se regula el procedimiento de evaluación conjunta de impacto ambiental,  describiendo las características ambientales y el estado de conservación de los distintos elementos que puedan verse afectados de modo directo o indirecto por el Plan Especial. El ámbito de estudio lo constituirá el de aplicación del Plan Especial, excepto si existe alguna variable ambiental para la que por sus características se considera que el área de afección supera dichos límites, extremo que deberá ser justificado.  Este inventario deberá ir acompañado  de cartografía a escala adecuada. 

Entre las variables a analizar se encontrarán, sin ánimo de ser exhaustivos, las siguientes: 

· Descripción de las características físicas y geológicas del ámbito de estudio.
· Identificación de la calidad de los suelos en relación con su uso en el sector primario (clases agrológicas).  
· Vegetación actual y potencial.
· Inventario y definición del estado de conservación del patrimonio natural de la zona: hábitats de interés comunitario y otros hábitats valiosos - por su singularidad, fragilidad, etc.-, especies de fauna y flora catalogadas y/o protegidas por la legislación internacional, europea, estatal,  autonómica y foral,  zonas protegidas, etc.
· Inventario de posibles especies de fauna y flora exótica existentes en el ámbito y con impacto relevante en la conservación del mismo.
· Inventario y definición del estado de conservación del patrimonio histórico-arquitectónico y arqueológico de la zona. 
· Usos actuales en el ámbito de estudio, incluido inventario de aquellas explotaciones agrarias de especial valor estratégico. Asimismo, se analizarán aquellos usos recreativos y los culturales tradicionales cuyo desarrollo pueda tener algún impacto sobre el entorno. 
· Características paisajísticas del ámbito con definición de las cuencas de especial interés paisajístico. 
· Riesgos naturales: movimientos de tierra, vulnerabilidad de acuíferos,  etc. 

· Infraestructuras en el ámbito (suministro de agua potable, recogida de aguas residuales, viario, etc.).
El grado de profundización del análisis de cada variable deberá ser suficiente para que permita, a posteriori, un adecuado seguimiento y una comprobación de la correcta consecución de los objetivos planteados por el Plan Especial. 
A partir del análisis integrado de las variables analizadas, se podrán definir unidades ambientales homogéneas con una valoración de su calidad ambiental y una definición de su capacidad de uso, unidades que podrán ser utilizadas con fines de calificación del suelo. 
Finalmente se hará un diagnóstico ambiental del ámbito objeto del plan, y  de los impactos y problemas, que asociados a los usos actualmente desarrollados, pueden obstaculizar la conservación de los recursos valiosos del entorno y el cumplimiento de los propios objetivos que se marca el Plan Especial. 
5.4.– Examen ambiental de las alternativas técnicamente razonables. Justificación de la solución adoptada
Se analizarán, desde el punto de vista ambiental, las diferentes alternativas que se hayan considerado durante el proceso de redacción del documento a fin de alcanzar los objetivos del Plan. Estas alternativas podrán ser, por ejemplo, de ordenación de usos dentro del marco establecido en el Plan General de Ordenación de Ordenación Urbana o de puesta en marcha de diferentes programas de actuación. En cualquier caso, se deberá incluir preceptivamente la alternativa "0" o de mantenimiento de los criterios y determinaciones establecidos en el Plan General de Ordenación Urbana sin el posterior desarrollo que se pretende llevar a cabo por el  presente Plan Especial. 
Se  efectuará un análisis comparativo, en relación con los principales impactos que generan las diferentes alternativas que se barajen en la redacción del plan especial en aquellos elementos del medio descritos en el apartado anterior, y que son afectados de forma más significativa y diferencial por cada alternativa. 
Finalmente, se justificarán las propuestas que definitivamente se adopten, atendiendo a su grado de relación y ajuste respecto a la calidad ambiental global, y respecto  a la ordenación del territorio y su capacidad de acogida, así como a su coherencia con los criterios y objetivos generales de sostenibilidad y protección ambiental que se marca el propio plan especial y que emanan también de los planes y programas analizados en establecidos en el apartado 5.2 de este informe.
5.5.– Identificación y valoración de impactos de las diferentes actuaciones del Plan Especial 
Se seguirá el esquema planteado en el punto 5º del Anexo I del Decreto 183/2003. En este sentido, se identificarán y valorarán los impactos ambientales, tanto de los objetivos, estrategias y directrices que se plantea el plan, como de la regulación de usos y actividades que defina y de los posibles programas de actuaciones que diseñe. 
En especial, aunque no exclusivamente, se valorará cómo afectará la ordenación y los programas de actuación  planteados sobre:
· Conservación y mejora de los recursos de interés natural del ámbito: zonas protegidas, hábitats de interés europeo, especies de fauna y flora catalogadas, unidades de paisaje valiosas, etc. 

· Conservación y mejora del patrimonio histórico-artístico y arqueológico.
· Desarrollo sostenible de las actividades agropecuarias en la zona.
· Variación en los grados de ocurrencia de los riesgos naturales existentes. 
De cara a su predicción e identificación, los impactos ambientales podrán estructurarse según lo especificado en el apartado 5.2.2 del Anexo del Decreto 183/2003. 
Cada uno de los impactos identificados deberá ser caracterizado y valorado en su magnitud e intensidad  de acuerdo con la terminología expresada en el Anexo I del R.D. 1131/1988 de 30 de septiembre, de evaluación de impacto ambiental. Para ello, se definirán previamente los indicadores de impacto (representativos, relevantes, excluyentes, cuantificables y de fácil identificación) que describan adecuadamente la afección y unos objetivos de calidad ambiental que fijen los límites mínimos aceptables respecto al impacto, tomando como referencia la legislación vigente, así como las directrices de los órganos competentes, en cada caso. 

5.6.– Propuesta de medidas protectoras, correctoras y compensatorias 
Deberán adoptarse las medidas protectoras, correctoras y compensatorias necesarias para reducir o compensar los impactos ambientales que se puedan derivar de los objetivos, regulación de usos y programas de actuación del Plan Especial, conforme al apartado 6 del Anexo del Decreto 183/2003. 
Entre las posibles medidas a tener en cuenta se podrán a citar las siguientes: 
· Medidas protectoras, correctoras y compensatorias procedentes de evaluaciones de planes y programas de nivel superior, tales como las establecidas para el Plan General de Ordenación Urbana.

· Restaurar áreas degradadas o afectadas por los usos actuales pero con potencialidad para usos de mayor valor ambiental. 
· Sustituir plantaciones forestales con especies no autóctonas por bosques de alcornocales. 
· Incorporar (compra, cesión, expropiación) terrenos de especial interés para el cumplimiento de los objetivos del plan al patrimonio municipal de suelo.

· Desarrollar los mecanismos de custodia del territorio establecidos en el artículo 72 de La Ley de Biodiversidad. 
· Definir una matriz de usos que complete la del Plan General de Ordenación Urbana y que permita el mantenimiento y mejora de los usos agropecuarios y forestales actuales y su compatibilización con los objetivos de conservación y recuperación de los recursos ambientales valiosos. 
· Definir una matriz de usos  que complete la del Plan General de Ordenación Urbana y que minimice los riesgos naturales detectados. 
· Definir criterios a tener en cuenta para el desarrollo de planes y programas de nivel inferior a fin de alcanzar los objetivos del plan. 
· Restaurar y conservar el patrimonio histórico-artístico y  arqueológico de la zona.
· Recuperar o favorecer la conservación de elementos conectores para la fauna dentro del ámbito y con las áreas cercanas.  

· Establecer la obligación de presentar informes ambientales o realizar evaluaciones individualizadas o conjuntas de impacto ambiental para ciertos tipos de planes o proyectos que se consideren especialmente impactantes, aunque no exista dicha obligación según la legislación actualmente vigente de evaluación de impacto. 

· Incluir la obligación de incorporar programas de restauración para el posible otorgamiento de la licencia correspondiente en el caso de aquellos proyectos con un impacto paisajístico significativo y que son susceptibles de ser autorizados.
· Establecer convenios de colaboración con otros organismos con competencias en la materia u otras entidades públicas o privadas para llegar a cabo diagnósticos y seguimientos más profundos de materias relacionadas con los objetivos del plan. 

· Elaborar planes de educación ambiental e interpretación de la naturaleza que favorezca el conocimiento por parte de la población de los valores de la zona y su implicación en su conservación.

· Elaboración de planes para la compatibilización del uso recreativo de la zona y la conservación de los recursos valiosos del ámbito. 

· Consolidar una red de senderos públicos que permitan disfrutar de los valores naturales de la zona pero sin producir impactos negativos sobre los valores naturales más sensibles. 
· Mejorar, si es necesario, las infraestructuras de la zona pero buscando siempre su adecuada integración en el entorno.
En la medida que sea posible, se considera deseable  que estas medidas se incorporen convenientemente tanto a los objetivos, como a la regulación de usos y a los programas de actuación que recoja el propio documento urbanístico del Plan. 
5.7.– Programa de supervisión de los efectos del plan
En relación con las actuaciones propuestas en el Plan Especial,  su objetivo será: verificar que se alcanzan los objetivos que se marcará el plan especial, cerciorarse de que se cumplen las medidas protectoras, correctoras y compensatorias propuestas en el estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental y comprobar que no aparecen impactos ambientales significativos distintos a los previstos y asumidos. 
Para su desarrollo se seguirá el guión establecido en el punto 7 del Anexo I del Decreto 183/2003.

Como indicadores se utilizarán variables medibles en el tiempo y factibles de calcular sin dificultades a partir de los datos disponibles o de los que se pudiera disponer a partir de estudios que se pretenda llevar a cabo, de fácil comprensión y relacionadas con los objetivos.  Se podrán usar aquellos procedentes de otros planes y estrategias, como la Agenda 21 municipal, El Plan Marco Ambiental 2007-2010, la Estrategia para la Biodiversidad o los que pudieran establecer los organismos competentes durante el desarrollo de los planes de ordenación para los Lugares de Interés Comunitario. 
Dados los objetivos que se marca el presente plan especial, entre los indicadores a plantear se encontrarán algunos que permitan extraer conclusiones acerca de la evolución de las comunidades biológicas más relevantes y su estado de conservación, tales como: 
· Hábitats y vegetación: variaciones que se produzcan en la superficie ocupada por las masas de alcornocales, en su  situación fitosanitaria, etc. 

· Fauna: variaciones en la riqueza y abundancia de las comunidades de especies incluidas en el anexo I de la Directiva 79/409/CEE y en el Anexo II de la Directiva 92/43/CEE.

· Paisaje: alteraciones en su calidad. 
El programa de supervisión que se desarrolle podrá ser específico para este plan o coordinarse con otros planes de seguimiento con los que cuente el municipio, tales como los de la Agenda 21 o los del Plan General de Ordenación Urbana. 

5.8.– Documento de síntesis

Deberá redactarse un documento de síntesis según se establece en el apartado 8 del anexo del Decreto 183/2003, con información concisa y en términos asequibles al público en general para dar a conocer toda la información recogida en los puntos anteriores. Se recomienda asimismo la inclusión de documentación gráfica con fines de información pública.
6. MODALIDADES DE INFORMACIÓN Y CONSULTA

En cumplimiento de lo establecido en los artículos 9 y 10 de la Ley 9/2006, y los artículos 95 y 97 de la Ley 2/2006 de Suelo y Urbanismo del País Vasco,  respecto a las modalidades de información y consulta, el ayuntamiento de Zarautz realizará las siguientes actuaciones:
a) Consulta a las administraciones públicas afectadas y al público interesado mediante el documento de aprobación inicial del Plan y de su Estudio de Evaluación Conjunta de Impacto Ambiental.
b) Información pública de primer documento del Plan y de su Estudio de Evaluación Conjunta de Impacto Ambiental, mediante inserción de anuncio en el Boletín Oficial del País Vasco y en el diario o diarios de mayor tirada en el territorio, disponiendo al menos  de 20 días para su examen y formulación de observaciones.
A efectos de lo anterior, se considerarán Administraciones públicas afectadas y público interesado las administraciones y entidades consultadas por esta Dirección General de Medio Ambiente para la redacción de este documento de referencia, apartado 2 de este documento, así como aquellas organizaciones de carácter local (asociaciones de vecinos,  foros ciudadanos u otros entidades) que pudiera identificar el Ayuntamiento.
7. SOLICITUD DE INFORME PRELIMINAR DE IMPACTO AMBIENTAL
En aplicación de lo establecido en el artículo 97 de la Ley 2/2006, de 30 de julio, de Suelo y Urbanismo del País Vasco, una vez aprobado inicialmente el Plan Especial, el Ayuntamiento de Zarautz solicitará, a esta Dirección General de Medio Ambiente, la emisión del Informe Preliminar de Impacto Ambiental, debiendo acompañar la solicitud del documento de aprobación inicial del Plan y del estudio de evaluación conjunta de impacto ambiental, con el contenido especificado en el apartado 3 de este documento de referencia.
Donostia-San Sebastián,     de noviembre de 2008

EL DIRECTOR GENERAL DE MEDIO AMBIENTE,

Fdo.: JAVIER ZARRAONANDIA ZULOAGA
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